Unidad 9

Sumemos y restemos utilizando la grafica de circulos

Competencias de la unidad

» Resuelve sumas y restas utilizando una grafica de circulos para representar situaciones de la vida co-
tidiana que involucren numeros ordinales y cardinales.

Secuencia y alcance

Unidad 3: Sumemos y restemos de forma
horizontal con nimeros hasta 10

e Sumemos de forma horizontal

¢ Restemos de forma horizontal

e Sumemos y restemos tres numeros de
forma horizontal

Unidad 5: Sumemos y restemos de forma
horizontal con nimeros hasta 20

e Sumemos 10 y un nimero

e Sumemos un numero de hasta 2 cifras

¢ Restemos a un numero de 2 cifras

® Restemos un niumero menor o igual que
10

* Sumemos y restemos tres nimeros de
forma horizontal

Unidad 7: Sumemos y restemos en forma
vertical

¢ Sumemos en forma vertical
* Restemos en forma vertical

Unidad 9: Sumemos y restemos
utilizando la grafica de circulos

e Sumemos y restemos numeros ordinales
* Sumemos y restemos

Unidad 2: Aprendamos mas sobre la
suma

e Recordemos la forma de sumar

e Sumemos nimeros hasta de dos cifras
llevando

® Reconozcamos caracteristicas de la
suma

e Sumemos nuimeros hasta de tres cifras
sin llevar y llevando

Unidad 4: Aprendamos mds sobre la
resta

® Recordemos la forma de restar

e Restemos numeros hasta de dos cifras
prestando

® Restemos numeros hasta de tres cifras
sin prestar y prestando una vez

® Restemos numeros hasta de tres cifras
prestando dos o tres veces

® Realicemos sumas y restas relacionan-
dolas con una grafica de cinta



@ Plan de la unidad

Leccion Clase Titulo
1 1 Sumemos numeros ordinales
Sumemos y restemos 2 Restemos numeros ordinales

numeros ordinales

Sumemos utilizando la grafica de circulos
Restemos utilizando la gréfica de circulos
Practiquemos lo aprendido

Sumemos utilizando "mds que", parte 1

Sumemos utilizando "mas que", parte 2

2

Sumemos y restemos

Restemos utilizando "menos que", parte 1

Restemos utilizando "menos que", parte 2

Sumemos con un numero escondido, parte 1

O 00 N O U & W N =

Sumemos con un numero escondido, parte 2

I
o

Practiguemos lo aprendido

(IR
[

Practiquemos lo aprendido

1 Prueba de unidad

-rotal de clases

+ prueba de la unidad

174



Puntos esenciales de cada leccidon

Por el tipo de contenido que se desarrolla en esta unidad, todos los problemas que se resuelvan y pro-
pongan seran con un contexto; algunos de ellos ya han sido abordados en unidades anteriores, pero
esta permitira desarrollar el razonamiento légico en el estudiante.

Se introduce una estrategia particular para resolver problemas de suma, la cual se utiliza una graficay
denominara como grafica de circulos. Dicha grafica representara la situacion planteada en cada proble-
ma y cada circulo representard a una persona, animal u objeto; el punto de referencia para elaborar las
graficas sera siempre la izquierda, pero los estudiantes seran libres de dibujar a partir de la izquierda o
derecha siendo importante la correcta ubicacién de la informacién.

Por ejemplo, a la derecha se muestra una grafica de circulos, la cual 4.°

estd representando en qué posicidon se encuentra Julia en una fila, JuliaJusar >

. . . r
cuantas personas hay detras de ella y se desconoce cudntas personas

J

en total hay en la fila. La forma en que quede la grafica de circulos “—
dependera del tipo de problema; puede encontrar informacién mas L]

detallada en cada clase.

Esta leccidon contiene problemas que involucran nimeros ordinales, por lo que el contenido desarro-
llado en la Leccidn 3 de la unidad 2 es conocimiento base, asi como la suma que se ha desarrollado en
las unidades 3,5y 7.

En esta leccion contiene un variado nimero de problemas en donde se utilizara una grafica de circulos

para resolverlos. Por otra parte, la grafica de circulos tiene una estrecha relacién con la grafica de cintas

utilizada en segundo grado (la grafica de circulos se utiliza para datos discretos mientras que la grafica

de cintas para datos continuos o cuando la cantidad correspondiente a los datos discretos es grande y

dificil de representar con circulos).

La forma en que se construye la grafica para cada tipo de problema se describe en la clase correspon-

diente, pero se destaca lo siguiente:

e Las graficas se van construyendo en orden, tomando como base el orden en que aparecen los datos
en el enunciado.

e Cada dato que menciona el enunciado debe ubicarse en la grafica de circulos, con el objetivo de dis-
poner de toda la informacién en dicho grafico. Ademas, esto ayudara a identificar las operaciones
qgue hay que efectuar para resolver el problema.

e También es importante indicar el dato que se quiere calcular, como se podra observar en la descrip-
cion de cada clase.

e Como sugerencia metodoldgica, se recomienda utilizar circulos hechos con papel para pegar en la
pizarra, para evitar dibujarlos y asi optimizar los 45 minutos de la clase. Como es habitual, se reco-
mienda forrarlos con plastico o cinta adhesiva transparente para alargar la vida util de estos.



i

" 4
LQCC'O“ " Sumemos y restemos numeros ordinales

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

Julia va en 4.° lugar en una competencia de carreras. Detras de ella van 5 nifas.
¢Cuantas nifas estan compitiendo?

S OIUCIONA. ettt
Utilizo una grafica de circulos.
@ Represento cada nifia con un circulo:

Julia) ) 0 5 .

Ana O

y.°
lugar A esta grafica se le conoce
; como grafica de circulos.
éCuantas
() Escribo el PO: : nifias hay o
hasta Julia? 4

(3 calculo la respuesta: 5

R: 9

Comprende
Para sumar numeros ordinales, se puede utilizar una grafica de circulos.

R ESUCIVE oo
Juan esta en 3.°" lugar de una fila. Detrds de él hay 5 nifos.
¢Cuantos nifios hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

Juan ~ 2
- 1\
00000000
3.er
lugar
@ Escribe el PO: 3+5
@ Calcula la respuesta:
3+5=8
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Leccion ﬂ

Resuelve en casa..... .

o

1. Hay varios juguetes en fila y el oso esta en 5.° lugar.
Después del oso hay H juguetes. ¢ Cuantos juguetes hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

Oso ~ - 4 N
00000000
5.°

lugar

() Escribe el PO: 5+4

(3 calcula la respuesta:
5+4=9

2. Mario esta en el 2.° lugar de una fila.
Detras de él hay 6 nifios. ¢ Cuantos nifios hay en la fila?

(D Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

Mario~, - 6 -
00000000
2.°
lugar
() Escribe el PO: 2+6
(3 calcula la respuesta:
2+6=8

Firma de un familiar:

113
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Indicador de logro:

1.1 Efectia sumas que involucran numeros ordinales, haciendo uso de una grafica de circulos para repre-
sentar situaciones de la vida cotidiana.

Proposito: Introducir una herramienta que permitira efectuar sumas y restas con numeros ordinales y nu-
meros cardinales; dicha herramienta brindara un apoyo visual para identificar datos que pueden obviarse
Y con facilidad en los enunciados de los problemas. Y.

Puntos importantes: La clase requiere del concepto de nimero ordinal, visto en la unidad 2.

Para resolver el problema propuesto en el Analiza, el primer paso es identificar cudntas personas hay hasta

Julia; la herramienta a utilizar es una grafica de circulos, en la cual cada circulo representard a una persona.

Eso quiere decir que, inicialmente se dibujan 4 circulos, donde el ultimo representara a Julia, pues se en-

cuentra en cuarto lugar. Luego, como después de Julia hay 5 nifias, hay que dibujar 5 circulos después de

los 4. La gréfica debe describir la situacidn, por tal razén se dibujan en fila; ademas, es importante ubicar
los datos conocidos en la grafica e indicar también, cual es el dato que se busca.

La elaboracién de la grafica permite definir la operacién que resuelve el problema, la cual es una suma en

esta ocasion; esto puede descubrirse con el hecho que se tienen 4 circulos y a estos se le agregan los 5

restantes.

El proceso para resolver el problema se presenta guiado, en donde:

@ Se elabora la grafica correspondiente. Esta grafica debe contener la informacién que proporciona el
enunciado, como se observa en o, donde se especifica la posicidn en la que esta Julia y cudntas nifas
hay detras de ella.

@ Se establece la operacidn a realizar para resolver el problema.

@ Se efectua la operacion establecida en el paso anterior y se concluye especificando la unidad de medi-
da.

En la seccion de problemas se han especificado los pasos a realizar en cada uno de ellos; en este sentido,

una de las dificultades que se pueden presentar es el tiempo que utilicen los estudiantes para elaborar la

grafica.

Se recomienda elaborar los circulos de colores en grande con anticipacién, para evitar dibujarlos en el mo-

mento de la clase y asi optimizar el tiempo.
\_ y p p Y.
= )
Fecha: Clase: 1.1
@ Julia va en 4.° lugar. ®
Detras de ella van 5 nifias. @
¢Cuantas nifias estan compitiendo? Juan\ >
[ N\
® s
lugar
@ Julia ~ > — 8
r R Gréfica de @ PO:3+5
circulos '
y.o 3 3+5=8
lugar R: 8 nifios.
@ PO:4+5
3)4+5=9
R: 9 nifas. L.
\\ Tarea: pagina 113 //




Leccion ﬂ

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

Hay 8 personas comprando entradas para el cine. Antonio esta en el 5.° lugar.
¢Cuantas personas hay detras de Antonio?

Soluciona ...................................................................................................................................................................

Utilizo la grafica de circulos.
@ Cada circulo representa a una persona:

Antonio
o~ )

N
José O
5° 7T >~
lugar 3

@ Escribo el PO:

@ Calculo la respuesta:

R: 3

Comprende
Para restar niumeros ordinales, se puede utilizar una grafica de circulos.

Resuelve.... ........................................................................................................................................................................................................

Un edificio tiene 9 pisos y Mario vive en el 6.° piso.
¢Cuantos pisos hay después de donde vive Mario?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:
Opcion 1. 9 Opcion 2. (.
I N\
000000000 @ ]
6.° e .
[ .

piso

Mario

() Escribe el PO: 9-6

9-6=3

(3 Calcula la respuesta: )

14

Unidad 9



Leccion ﬂ

Resuelve encasa..

1. Carmen esta en 3.°" lugar en la fila para recibir su refrigerio, y son 9 nifios en total.

éCuantos nifios hay detras de Carmen?
(@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:
9

000000000
- _J
er

Carmen Il?éar [ ]

() Escribe el PO: 9-3

@ Calcula la respuesta:
9-3=6

2. 8 nifios juegan a las carreras y Carlos va en 2.° lugar.
¢Cuantos nifios van detras de Carlos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

8
f N\
00000000
2.°
Carlos lugar [

() Escribe el PO: 8§-2

@ Calcula la respuesta:
8-2=6

Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

1.2 Efectua restas que involucran nimeros ordinales, haciendo uso de una grafica de circulos para repre-
sentar situaciones de la vida cotidiana.

Proposito: Utilizar una gréfica de circulos para resolver problemas de restas y que involucran nimeros
ordinales. Y.

Puntos importantes: La clase es similar a la anterior, con la diferencia que lo que se calcula es la cantidad
de elementos que se encuentran después de una posicion especifica de un conjunto de objetos ordenados.

Nuevamente, |la operacion a realizar puede identificarse cuando se estd elaborando la gréfica de circulos.

Es importante ubicar los datos conocidos y dejar indicado cudl es el que quiere calcular, como muestra la

grafica de la derecha. 8

Fe de errata: en la grafica de circulos del Solucionanose ha ,— —

indicado el total de personas, por lo que se sugiere elaborar- O

la como se muestra en la derecha. _/'5 o | J
Antonio =

lugar |:|
Observe que implicitamente se estd trabajando con una
ecuacion lineal; esta es informacién para el docente, por lo que no es necesario que el estudiante conozca
este detalle.

El proceso a seguir es el mismo al de la clase anterior, elaborando la gréfica de circulos primero, estable-
ciendo el PO como segundo paso y calculando la respuesta como ultimo paso, definiendo la respuesta al
problema.

Se sugiere continuar utilizando circulos de papel ya recortados, en grande, para evitar dibujarlos durante
la clase.

- /
(7 )
Fecha: Clase: 1.2 A
@ Hay 8 personas. ®
Antonio esta en 5.° lugar. @
¢Cuantas personas hay detras de Antonio? 9
@ . J 6.0%_J
@ g Mario piso |:|
7 s @ PO:9-6
Antonio lugar I:I @ 9-6=3
@ Po:8-5 R: 3 pisos.
3)8-5=3
R: 3 personas.
Tarea: pagina 115
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LECCién 2 Sumemos y restemos

PANGIZA...coeeeeeeeeeeseee
En el bus van 5 nifios sentados. Hay 4 asientos vacios. Por cada nifio sentado,
¢Cuantos asientos hay en el bus? hay un asiento.

S OIUCIONA ..

@ Represento los nifios con circulos verdes,
y los asientos con circulos rosados.

Carmen — — 4

nifios vacios

Y YY Y YY)

@ Encuentro el PO:

(3 calculo la respuesta:

R: 9

Comprende
Se puede sumar utilizando la grafica de circulos:

@ Dibujar circulos para comparar uno por uno.
@ Encontrar el PO.
@ Calcular la respuesta.

ReSUCIVE oo
1. En el parque juegan 6 nifios, cada uno en su patineta. Hay 3 patinetas sin usar.
¢Cuantas patinetas hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondlente

~
ninos sm usar
mmm;:::: 000

_/

() Escribe el PO: 6+3

Calcula la respuesta:
® P 64329

R:_ 9

116



Leccion @

2. En la biblioteca hay # nifios, cada uno con un libro de Matematica. Sobran 3 libros,
écuantos libros de Matematica hay?

@ Dibuja la grafica de circulos correspond|ente

3

niﬁos : : : : : sobran
libros ‘ .

() Escribe el PO: 7+3

Calcula | ta:
@ alcula la respuesta 7+3=10

R: 10

Resuelve encasa...

1. En una fiesta hay Y nifios. Cada nifio toma un plato con pastel
Quedaron 3 platos con pastel. ¢ Cuantos platos con pastel habian al inicio?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondlente
nifios sobran
pastel @ ‘ ® ‘

4+3=7

@ Escribe el PO: 4+3

@ Calcula la respuesta:

R: 7

2. Juan sembré 5 flores, una por maceta. Sobraron 3 macetas.
¢Cudntas macetas tenia?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

flores : : : : : sobran
macetas ‘ ‘ .

(3 calcula la respuesta: 5+3=8

(2 Escribe el PO: 5+3

R: 8

Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

2.1 Utiliza una grafica de circulos para resolver problemas de sumas cuando hay una correspondencia entre
los elementos de dos conjuntos.

Proposito: Utilizar una grafica de circulos para resolver problemas de sumas cuando haya una correspon-
dencia entre los elementos de un conjunto con los elementos de otro conjunto. Y.

Puntos importantes: Se tienen dos conjuntos de los cuales se conoce la cantidad de elementos tiene uno
de ellos y ademas, tienen diferentes caracteristicas. Entre estos dos conjuntos existe una relacion entre los
elementos de uno con los del otro, quedando una cantidad de elementos que no se relacionan, que es el
otro dato que se conoce. El objetivo es calcular el total de elementos del otro conjunto.

Se pretende que sea el estudiante el que descubra la forma de calcular lo que pide el problema. Observe
gue se hace una correspondencia elemento a elemento, como se trabajé en las clases 2.4y 2.5 de la unidad
lyenla2.5delaunidad 3.

Por otra parte, se especifica qué tipo de objeto o persona

se estd representando con cada fila de circulos y es util ubi-

car la informacién que proporciona el enunciado, como se nlnos
muestra en la figura de la derecha. En el Libro de texto no se

muestra . “ ammbdbdbcooo
indica cudl es el dato que se quiere calcular en la grafica, por
lo que hay que agregarlo cuando se desarrolle en la pizarra; |:|

de este modo, el estudiante podra visualizar de mejor ma-

nera qué es lo que hay que calcular y cémo puede calcularlo.

Si bien el problema propuesto puede ser resuelto Unicamente observando y contando los circulos del gra-
fico, el objetivo es utilizarlo para resolver el problema formalmente. En este sentido, el grafico sirve para
corroborar que las operaciones que se han realizado calculan el dato solicitado.

En la solucidn del Analiza pueden presentarse algunos errores y dudas: que los estudiantes no identifiquen
gue los asientos en los que van sentados los 5 nifios se deben contar como asientos del bus; en este sen-
tido, es importante apoyarse de la grafica de circulos. Ademas, suelen pensar que en cada asiento van dos
nifios y preguntan por el asiento del motorista; en este caso, se consideran asientos individuales y no se
toma en cuenta el motorista.

- M
(7 )
Fecha: Clase: 2.1 h
@ En un bus van 5 nifios sentados. ® Hay 6 nifios con su patineta.
Hay Y asientos vacios. Hay 3 patinetas sin usar.
¢Cudntos asientos hay en el bus? ¢Cuantas patinetas hay en total?
6
@ @ 2 Y @ 3
vacios nifos sin usar
asmntos‘““‘... pahnetaS“é“‘...
@ P0O:6+3
®P0:5+"| @6+3=9
@ 5+4=9 R: 9 patinetas.
R: 9 asientos. .
\\ Tarea: pagina 117 //




Leccion 2

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

Hay 9 juguetes. Llegan 6 nifios a jugar. Cada uno toma un juguete.
¢Cuantos juguetes sobran?

S OIUCIONG. e
@ Represento los juguetes con circulos verdes,
@ y los nifios con circulos rosados. 9
3 7
Carlos juguetes
-
nifios ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ 3
— _/
6

) Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta:

R: 3

Comprende
Se puede restar utilizando la grafica de circulos:

@ Dibujar circulos para comparar uno por uno.
@ Encontrar el PO.
@ Calcular la respuesta.

ReSUCIVE oo
Hay 8 naranjas y 6 nifos. Cada uno toma una, écuantas naranjas quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:
8
[ N\
naranjas . ‘
R ———
ninos []
— _J
6

@ Calcula la respuesta: 8_6=2

() Escribe el PO: 8—-6

R: 2
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Leccion @

Resuelve en casa....

1. Hay 8 pelotas y 2 nifios. Cada uno agarra una pelota.
¢Cuantas pelotas quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondient;: 8 -
pelotas 9 . ‘ ' ‘ ‘J
nifios [ ]
) Escribe el PO: 8-2 T

@ Calcula larespuesta: g _ -5 _ g

R: 6

2. Hay 16 libros en un estante y Y nifios. Cada nifio toma un libro.
¢Cuantos libros quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: 16

N

%mgzzxgoooo%;oooog

nifos
(*)}
; E
(2 Escribe el PO: 16—-4 'g
-
@ Calcula la respuesta:
16-4=12

R: 12

3. Carlos tiene 19 bombones y sus 5 amigos toman un bombén.
¢Cuantos bombones le quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

19
mmMi::::goooooooooocag
- J |:|
5

ninos

() Escribe el PO: 19-5

@ Calcula la respuesta:
19-5=14

R: 14
Firma de un familiar: 119




Indicador de logro:

2.2 Utiliza una grafica de circulos para resolver problemas de restas cuando hay una correspondencia entre
los elementos de dos conjuntos.

L Proposito: Utilizar la grafica de circulos para resolver problemas que involucran restas. J

Puntos importantes: En los problemas de esta clase existe una correspondencia entre los elementos de
un conjunto con los elementos de otro, como sucedid en la clase anterior. La diferencia es que ahora se
calculan elementos sobrantes, al conocer la cantidad de elementos de ambos conjuntos; esto llevara a es-
tablecer una resta para calcular lo solicitado. Observe en cdmo se relacionan los objetos en 0 y en cdmo
se hizo en la clase 2.5 de la unidad 3, pues el tipo de problemas abordados en esta clase estd relacionado
con el sentido de diferencia de la resta.

Nuevamente, la grafica de circulos permitirad identificar la operacion que resuelve el problema; es impor-
tante hacer énfasis en que la grafica es un apoyo visual para establecer la operacién, por lo que hay que
monitorear que no solo cuenten los circulos que dibujen para calcular el resultado.

Como en la clase anterior, hay que ubicar los datos conocidos en la gréfica, asi como el dato que se desea

conocer:
9

Juguetes

n.nos“““

Observe también que, el orden en que se construye la grafica es como aparece en el enunciado del proble-
ma. Por ejemplo, en el Analiza se habla primero de juguetes, por lo que es lo primero que se representa con

L los circulos; luego se habla de ninos, por lo que es lo siguiente a representar. Y.
= )
Fecha: Clase: 2.2
@ Hay 9 juguetes. ® Hay 8 naranjas y 6 nifos.
Llegan 6 nifios. Cada nifio toma un juguete. Cada nifio toma una naranja.
¢Cuantos juguetes sobran? ¢Cuantas naranjas quedan?
® @ = :
p
9 naranjas

el | messseen
(@ Po:8-6

@ P0:9-6 (3)8-6=2
@ 9-6=3 R: 2 naranjas.
R: 3 juguetes.

\\ Tarea:pagina 119
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Indicador de logro:
2.3 Resuelve problemas correspondientes a sumas y restas con nimeros ordinales y cardinales haciendo uso de una
grafica de circulos.

1. En la fila para entrar al estadio, Miguel

personas.
¢Cuantas personas hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos

correspondiente:
Miguel~ 2

—
000000000
70

Iugar
) Escribe el PO: 7+2

@ Calcula la respuesta:
7+2=9

R: 9

3. Hay 5 naranjas y 4 nifios toman una cada
uno.
¢Cuantas naranjas quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente:

naranjas : : : :!
ninos [ ]

@ Escribe el PO: 5—-4

Calcula | ta:
@ alcula la respuesta 5_4=1

R: 1

2. En la competencia de patinaje hay 10
estda en 7.° lugar y detras de él hay 2

nifias. Beatriz esta en 9.° lugar.
¢Cuantas ninas hay después de ella?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente:

Beatriz — [ ]
0000000000
9.°
lugar
(2) Escribe el PO: 10-9

@ Calcula la respuesta:
10-9=1

R: 1

- 4. Juan compro 7 flores. De ellas, 2 son

girasoles y las demas son tulipanes.
éCuantos tulipanes compro?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente:
7

[ 1\

0000000

— I\ )
2 [ ]

() Escribe el PO: 7-2

Calcula la respuesta:
® caleu pPuesta: 2 _2-5

R: 5

5.4 ninos escogieron un libro cada uno y quedaron 5 libros.

éCuantos libros habian en el estante?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: 4

ninos

libros

() Escribe el PO: 4+5

@ Calcula la respuesta:
4+5=9
R:_9
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Leccion 2

Resuelve en casa.... e e
1. Enlafila, Carmen estd enH.° Iugarydetras : 2. En una carrera complten 18 personas.

de ella hay 5 personas. Beatriz va en 6.° lugar.
¢Cuantas personas hay en la fila? ¢Cuantas personas van detras de Beatriz?
@ Dibuja la grafica de circulos @ Dibuja la grafica de circulos

correspondiente: correspondiente:

Carmen — | 18

000 . o0 . OO ©000000000000000000

. Beatriz - [ ]
Iugar lugar

() Escribe el PO: 4+5 - (D Escribe el PO: 18-6

Calcula la respuesta: Calcula la respuesta:
® P 4+5=9 ® PHES 18-6=12
R:_ 9 . R_12

3. 6 niflos comen una manzana cada unoy 4. En la escuela hay 8 pelotas.

guedan 4 manzanas. 5 nifios agarran una pelota cada uno.
¢Cuantas manzanas habian? ¢Cuantas pelotas quedan?
@ Dibuja la grafica de circulos @ Dibuja la grafica de circulos

correspondlente correspondlente

°

nifios :::: pelotas @ ‘
manzanas .‘.... niﬁos
(2 Escribe el PO: 6 + 4 (2 Escribe el PO —
(3 calcula la respuesta: 6+4=10 (3 calcula la respuesta: g_5=3
R: _10 . R_3

5. Don Miguel tiene 15 frutas y vende 3.
¢ Cudntas frutas le quedan a don Miguel?
@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:
15
000000000000000
3 [ ]

(2 Escribe el PO:___15-3

@ Calcula la respuesta:
15-3=12

R: 12

Firma de un familiar: 121
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Leccion Z)

Carlos tiene 5 dulces, y tiene 2 chocolates mas que dulces.
¢Cuantos chocolates tiene Carlos?

S OIUCIONG. e
@ Dibujo un circulo por cada dulce y chocolate de Carlos:

oS8, 5
Beatriz > R
dulces 2
—
chocolates @) @ @ @ @ @ @
— _J
7

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta:

R: 7

COmprende
Se puede utilizar la grafica de circulos para comparar cantidades:

@ Dibujar circulos para comparar ambas cantidades.
@ Encontrar el PO.
@ Calcular la respuesta.

Resuelve ....................................................................................................

Mario tiene H carritos. Juan tiene 3 carritos mas que Mario.
¢Cuantos carritos tiene Juan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

carros de Mario 3
f_/%
carros de Juan @ ...J

[ ]

(2 Escribe el PO: 4+3

@ Calcula la respuesta:
4+3=7
Ri__ 7

122



Leccion 72

Resuelve en casa...
1. Carmen tiene Y diademas, y tiene 2 anlllos mas que dlademas
¢Cudntos anillos tiene Carmen?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente'

d'a‘iiT;ZiIIII.

@ Escribe el PO: 4+2

}N

@ Calcula larespuesta: 4 + 2 =6

R: 6

2. Julia tiene 3 galletas. Su hermana tiene 5 mas que Julia.
éCuantas galletas tiene su hermana?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

—
galletas de Julia 5
galletas de su hermana ‘ [ X X '

—

(2) Escribe el PO: 3+5 L

.

@ Calcula larespuesta: 3 +5=8

R: 8

3. Mario compro 2 chibolas. Carlos compré 4 mas que Mario.
éCudntas chibolas tiene Carlos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:
. .
chibolas de Mario 4
"
chibolas de Carlos 0000
N J

() Escribe el PO: 2+4
@ Calcula larespuesta: 2+4 =6

R: 6

Firma de un familiar: 123

Unidad 9
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Indicador de logro:

2.4 Utiliza una grafica de circulos para resolver problemas de sumas cuando hay una comparacién en-
tre la cantidad de elementos de dos conjuntos y se utiliza "mas que".

L Proposito: Utilizar una grafica de circulos para resolver problemas de sumas que involucren "més que". J

Puntos importantes: En esta clase se resuelven problemas de sumas que involucran "mas que" median-
te el uso de una grafica de circulos. Nuevamente, esta estrategia sirve como ayuda visual y permite identi-
ficar con mas facilidad la operacién a utilizar para resolver el problema.

Es importante ubicar los datos que se conocen e indicar el que pide
encontrar el problema. Por otra parte, el orden en que se elabora g \

la grafica también es importante. Por ejemplo, con el problema del dulces )
Analiza, primero se representan los dulces y se ubica cuantos hay —
de estos; luego, se representan los chocolates y se especifica que chocolates 8 . . . . . .J
de estos hay 2 mds que dulces. Finalmente, se desea saber cuantos

chocolates hay en total, por lo que se especifica que este es el dato I:I

gue se busca, como muestra la grafica de la derecha.

Mientras se va construyendo la grafica de circulos, el estudiante puede ir obteniendo pistas de como resol-
ver el problema; en este caso, la operacion a utilizar es una suma.

La seccidn Comprende resume el proceso que se realiza para resolver este tipo de problemas utilizando la
grafica de circulos y en las secciones Resuelve y Resuelve en casa se presenta un espacio para cada uno de
estos pasos, el cual tiene como objetivo ser una guia para los estudiantes.

\_ .
@ 3
Fecha: Clase: 2.4
@ Carlos tiene 5 dulces. ® Mario tiene Y carritos.
Tiene 2 chocolates mds que dulces. Juan tiene 3 carritos mas que Mario.
é¢Cuantos chocolates tiene Carlos? @ éCuantos carritos tiene Juan?
@ @ 4
5 .
~ - carros de Mario 3
—

dulces 2
—_— carros de Juan ..‘.."
chocolates , . . . . . .J - I:I g

[ ]
@ PO:5+2 @ PO:4+3
' 34+3=7

@ S+2=7 R: 7 carritos.
R: 7 chocolates.
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Leccion 2

Analiza.. ..................................................................................................................................................................................

Ana tiene 3 chibolas. José tiene 4 chibolas mas que Ana.
éCuantas chibolas tienen entre los dos?

S OIUCIONG. oo
@ Dibujo un circulo por cada chibola de Ana y José:
3 4
< p @ Ca!culo el numero de
chibolas de José:

chibolas de Ana . .
chibolas de José ‘ . . . . . .
- J

7 (3 calculo el nimero de

chibolas de los dos:
!l (1)

3 7 _
| r’ . . ‘ . . ‘ @ Entre los dos tienen:
= — R: 10
10

Comprende

Se puede calcular el total de objetos que hay entre dos grupos utilizando la grafica de

circulos.
Resuelve

Maria tiene 5 dulces. Carlos tiene 2 mas que Maria.
¢Cuantos dulces tienen entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
dulces de Carlos:

5
dulces de Maria i:::f ) S+2=7
dulces de Carlos @ ® ’J (3 calcula el nimero de
7

dulces entre los dos:

— 5 N/ _ 7 _\ 5+7=12
000000000000
— _/

]

@ Entre los dos tienen:

R: 12
124
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Leccion @

Resuelve en casa....
1. Julia compra 6 paletas. Antonlo compra 5 paletas mas que Julla
¢Cuantas paletas tienen entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: (2 calcula el ntimero de
paletas de Antonio:

paletas de Julia ¢ 6+5=11
paletas de Antonio @ ‘ () ‘ o0 @ calc )

ula el nimero de
paletas de los dos:

_ Yy N\
&.......‘.".."3 () Entre los dos tienen:

2. Miguel corta 4 mangos. Beatriz corta 8 mas que Miguel.
¢Cuantos mangos cortan entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
mangos de Beatriz:

mangos de Miguel :::: 4+8=12
mangos de Beatriz . . . ‘ 000 . @ Calcula el nimero de

—
mangos de los dos:
4+12=16

R: 17

4 12
r N T\
Q...“.....‘...L @Entrelosdostienen:

|:| R: 16

3. Mario siembra 6 arboles. Ana siembra # mds que Mario.
¢Cuantos arboles siembran entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el nimero de
arboles de Ana:

6+7=13

arboles de Mario I : : : v
arboles de Ana o0 . 0000 ‘@ Calcula los arboles

gue siembran los dos:
6+13=19

6 13
— N N
\‘..‘..‘........".‘/ @ Entre los dos siembran:

|:| R: 19

Firma de un familiar: 125
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Indicador de logro:

2.5 Calcula el total de objetos que hay entre dos conjuntos, utilizando una grafica de circulos con proble-
mas que involucran "mas que".

Proposito: Establecer un proceso para determinar el total de elementos de entre dos conjuntos, donde
L hay una relacién de "mas que" entre ellos, utilizando una gréfica de circulos. Y.

Puntos importantes: Esta clase utiliza el proceso realizado en la clase anterior, ya que existe una relacion
de "mds que" entre las cantidades de los conjuntos, la diferencia es que ahora se realiza un proceso mas;
no se desea calcular cuantos elementos tiene uno de los conjuntos si no, cuantos hay entre los dos.
Inicialmente se conoce la cantidad de elementos de un conjunto y cuantos elementos mas que este tiene
el otro.

En este sentido, primero debe realizarse el proceso establecido en la clase anterior para calcular cuantos
elementos tiene el segundo conjunto para finalmente, calcular cuantos elementos hay con los dos conjun-

tos.
3

chibolas ae Ana
.1 ) ’ A

elaboran dos de estas: una para determinar
: []
la cantidad de elementos del segundo con- l
junto y otra para calcular el total que hay o
entre los dos conjuntos, como se observa AH . 7)
en 0 Sin embargo, la forma en que que- chibolas de Ana ” 4 Jl‘l
dard en la pizarra serd levemente diferente, chibolasdelos¢ O O O ® ©® ©® @ .
ya que cuando se pasa a la segunda grafica
realmente se han movido los circulos dibu-
jados en la primera grafica; puede observar 32
el esquema de la derecha. chibolas de Ana —A 3 ’
chibolas de José . .'.‘..ﬂ
- o _
a D
Fecha: Clase: 2.5
@ Ana tiene 3 chibolas. ® Maria tiene 5 dulces.
José tiene Y chibolas mas que Ana. Carlos tiene 2 dulces mas que Maria.
¢Cuantas chibolas tienen entre los dos? ¢Cudntos dulces tienen entre los dos?

ONONE © 5 7
4 (2) chibolas de José: 0000000
— _/

3+4=7 I:]

— _J
. . () Dulces de Carlos: ~ (3) Dulces de los dos:
@Chlbolas de los dos: 54227 547212
3 7 3+7=10
r N —
0000000 ) @R:lZduIces.
~ -~ @ R: 10 chibolas.
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Unidad 9



Leccion 2

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

Marta tiene 9 lapices. Ella tiene 3 sacapuntas menos que lapices.
¢Cuantas sacapuntas tiene Marta?

Soluciona ...........................................................................................................................................................................

@ Dibujo un circulo por cada lapiz y sacapuntas:

- - N

U0 s

Antonio |a’pices

sacapuntas ’ . ‘ ‘ . ‘JQ O OJ

6 3

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta:

R: 6

Comprende

Se puede utilizar la grafica de circulos para calcular cantidades de objetos entre dos
personas, cuando una tiene menos que otra.

ReSUCIVE oo
Carmen tiene 7 flores. Maria tiene 3 flores menos que Carmen.
éCuantas flores tiene Maria?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

7
flores de Carmen i‘.’..i
floresde Maria @ @ @ @ O OO
[ ] 3

() Escribe el PO: 7-3

@ Calcula larespuesta: 7—3 =4

R: 4
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Leccion @

Resuelve en casa... .
1. Juan tiene 9 libros, y tiene 2 lapices menos que libros.
¢Cuantos lapices tiene Juan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

9
I Y XY XY XXX X))
lapices QOO OOO®O® OO
N o —
[ ] 2

() Escribe el PO: 9-2

@ Calcula la respuesta: 9 —2 =7

R: 7

2. Beatriz tiene 12 mangos, y Carmen tiene 4 mangos menos que Beatriz.
¢Cuantos mangos tiene Carmen?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:
12

mangos de Beatriz i“.‘....“‘
mangos de Carmen ...‘..“OOOO
— /) N

[ ] 4

(@ EscribeelPO: __ 12-4

@ Calcula la respuesta: 129-4=8

R: 8

3. Mario tiene 16 aviones y tiene 7 carros menos que aviones.
¢Cudntos carros tiene Mario?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: 16

. o N
aviones 0 0 0 0000000000000
carros @ O 0000 O0OO® OOOOOOO
(2 Escribeel PO: __16-7 [ ] 7

Calcula | ta:
@ alcula la respuesta 16-7=9

R: 9

Firma de un familiar: 127
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Indicador de logro:

2.6 Utiliza una grafica de circulos para resolver problemas de restas cuando hay una comparacién entre la
cantidad de elementos de dos conjuntos y se utiliza "menos que".

Proposito: Utilizar una grafica de circulos para resolver problemas de restas que involucren "menos

Y que".

/

Puntos importantes: La clase es similar a la 2.4 con la diferencia que ahora se habla de una relacién de
"menos que" entre la cantidad de elementos de dos conjuntos.

La diferencia al elaborar la grafica serd que, como hay menos objetos de un conjunto respecto al otro, se

representard esta relacion con circulos sin colorear. Es decir, para la elaboracién de la grafica:

¢ Se representa con circulos la cantidad de elementos del primer conjunto.

¢ Se dibujan los circulos sin colorear, correspondientes a la cantidad que indica el enunciado con el "menos
que", luego se dibuja el resto de circulos hasta completar la cantidad del primer conjunto.

El proceso descrito anteriormente es Unicamente para el docente, ya que se espera que el estudiante lo
descubra en el proceso, ya sea cuando piense en cdmo resolver el problema o si lee la solucion del Libro de

Ktexm' )
Anotaciones:

f/ )
Fecha: Clase: 2.6 A

Marta tiene 9 lapices.
Tiene 3 sacapuntas menos que lapices.
¢Cudntos sacapuntas tiene Marta?

= Y

® @
l[apices

sacapuntas ’ 0000 .,QOO,
[ ] 3

Q@ P0o:9-3
3 9-3=6

R: 6 sacapuntas.

® Carmen tiene 7 flores.
Maria tiene 3 flores menos que Carmen.
¢Cuantas flores tiene Maria?

@

—
flores de Carmen

flores de Maria "“JQOQ
[ ] 3

7

N

(@ P0o:7-3
(3 7-3=4

R: Y flores.
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Leccion 2

Analiza ...........................................................................................................................................................................................................................................

Antonio tiene 8 conejos. Ana tiene 6 conejos menos que Antonio.
¢Cuantos conejos tienen entre los dos?

S OIUCIONG e -
A , . . \0,
@ Dibujo un circulo por cada conejo de Antonio y Ana:
Ana
8 @ Calculo el numero de
~ ~ conejos de Ana:
conejos de Antonic @ @ @ O @ @ @ @
conejos de Ana
\ J\_ J ,
@ Calculo el numero de

- 6 conejos de los dos:

L

@ Entre los dos tienen:
r N R
00000000 R: _10

10

(

Comprende
Se puede utilizar la grafica de circulos para calcular el total de objetos entre dos grupos,

cuando uno tiene menos objetos que el otro.

Resuelve ......................................

Beatriz tiene 8 flores. Maria tiene 5 flores menos que Beatriz.
¢Cuantas flores tienen entre las dos?

(D Dibuja la grafica de circulos correspondiente: (2 calcula el ntimero de
8 flores de Maria:

8 M\
floresdeBeatriz @ @ O O O O © @ 8-5=3
flores de Maria ’ o .JQ OO0 Q (3 calcula el nimero de

[ ] 5 flores de las dos:
l 8+3=11
8 3
[ T\
00000000000
[]

@ Entre las dos tienen:

R: 11
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Leccion @

Resuelve en casa....
1. Julia compra 9 naranjas. Antonio compra 5 naranjas menos que Julia.
¢Cuantas naranjas tienen entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el nimero de
9 naranjas de Antonio:

naranjas de Julia i".‘.‘.i 9-5=4
naranjas de Antonio ’ C X ) .JQOOOO 3) Calcula el ndmero de

] 5 naranjas de los dos:

l 9+4

9 4
0000000000000 Vit
— _/
R: 13
2. José hornea 13 pasteles. Carlos ;ornea 7 menos que José.
¢Cuantos pasteles hornean entre los dos?
(D) Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
13 pasteles de Carlos:

pastelesdeJoséi...........6 13-7=6

pasteles de Carlos 9 0000 QQOOOOOQ@ Calcula el nimero de
[ ] 7 pasteles de los dos:
l 13+6=19
13 6

“a N -~
.‘.“.‘.‘....““.,@Entrelosdoshornean:
B -

[ ] R:_ 19

3. Mario siembra 12 arboles. Ana siembra 6 menos que Mario.
¢Cuantos arboles siembran entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el nUmero de
12 arboles de Ana:

pastelesdeJoséi...“".“3 12-6=6
pasteles de Carlos ! 0000 QQOOOOQ (3 calcula los arboles

[ ] 6 que siembran los dos:
l 12+6=18

12 6 .
—. (W) Entre los dos siembran:

oy —
0000000000000 00000
— |:| — R: 18

Firma de un familiar: 129
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Indicador de logro:

2.7 Calcula el total de objetos que hay entre dos conjuntos, utilizando una grafica de circulos con proble-
mas que involucran "menos que".

Proposito: Establecer un proceso para determinar el total de elementos de entre dos conjuntos, donde
L hay una relacion de "menos que" entre ellos, utilizando una grafica de circulos. Y.

Puntos importantes: El proceso realizado para resolver los problemas de esta clase es igual al que se
realizd en la clase 2.5, Unicamente hay que observar que ahora se realiza una resta primero, pues hay una
relaciéon de "menos que" entre la cantidad de elementos de los conjuntos.

La segunda grafica de la seccion Soluciona tiene un error, siendo lo correcto:

00000000
— N

I:I 8

conejos de Antonic O O 0O 00O O ©®

conejos de Ana

Como se menciond anteriormente,
primero se realiza una resta; esta ope-

raciéon puede identificarse a partir del 1 &
proceso establecido en la clase ante- 1
rior. Luego, la siguiente operacidn es g KL \j .
S [
. . \ | k\ ‘7)
unasuma, la cua,l puede |.der.1t|ﬁcarse ya chibolas de Ana R 8 LJ;JJ
qu.e todos Ilc?s circulos dibujados en la chibolas de José 00000000
primera grafica se agrupan en una sola. 21 &
Hay que tener en mente que la dispo- 8
sicion de los circulos en la pizarra sera chibolas de Ana 8 2
levemente diferente a como estd en el chibolas de José ;JQW 0000000007
Libro de texto, pues la segunda grafica @“\ 6 [10] (J‘\
de circulos se va construyendo a partir o ”
L de la primera, como se puede observar en el esquema de la derecha. Y.
@ 3
Fecha: Clase: 2.7
Antonio tiene 8 conejos. ® Beatriz tiene 8 flores.
Ana tiene 6 conejos menos que Antonio. Maria tiene 5 flores menos que Beatriz.
¢Cudntos conejos tienen entre los dos? éCuantas flores tienen entre las dos?

® o : .
CP ° o @ Conejos de Ana: - 000 .
8-6=2 [ ]
\ < / @ Flores de Maria: @ Flores de las dos:
@ Conejos de los dos: 8-5=3 8+3=11
2 8 8+2=10

6......‘ (D R: 11 flores.
—

— () R: 10 conejos.
\ [ ] Tarea: pagina 129 )
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Leccion Z)

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

En una fila, hay 4 nifios delante de José y detras hay 3.
¢Cuantos nifios hay en la fila?

S OIUCHONA e
@ Dibujo un circulo por cada nifio: José
Carmen ~ —
8

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta:

R: 8
COmprende
Se puede utilizar la grafica de circulos para identificar datos de manera mas facil.

ReSUCIVE oo
1. Juan hace fila donde hay 5 personas delante de él y detras hay 1.
¢Cuantas personas hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:
5

. ¥
0000000
@PO: 5+1+1 |:|

(3 Calcula la respuesta: 5+1+1=7

Juan

R: 7

2. Enla escuela, hay 3 aulas a la izquierda de la de Ana y 6 a la derecha.

¢Cuantas aulas hay en la escuela?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: A%aade

3
r 3\ lf —~
0000000000
Q) po: 3+1+6 [ ]

@ Calcula la respuesta:

3+1+6=10
R: 10
130



Leccion 2

Resuelve ©IY CAS@ oo ee oo eee e

1. En el pasaje de Carlos, hay 6 casas a la derecha de la suya, y hay otras 8 a la izquierda.
¢Cuantas casas hay en el pasaje de Carlos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:
Casa de

Carlos
8

I's R Jr N\
000000000000000
@ po: 8+1+6 [ ]

@ Calcula la respuesta:

8+1+6=15
R: 15

2. En lafila, delante de Carmen hay 4 personas y detras hay 2.
¢Cuantas personas hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

Carmen
4

F—%
0000000
]

 po: 4+1+2

(3 calcula la respuesta: A+1+2=7

R: 7

3. En una caja de colores, hay 3 colores a la izquierda del color amarilloy 5 a la derecha.
éCudntos colores tiene la caja?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:
3 Amarillo

r \ I 1\
000000000
Q@ po: 3+1+5 ]

(3 calcula la respuesta: 3+1+45=9
R:__9

Firma de un familiar:

131
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Indicador de logro:

2.8 Calcula el total de elementos de un conjunto que se encuentra ordenado en fila, cuando se conoce la
cantidad que hay adelante y detrds de un punto de referencia, utilizando la grafica de circulos.

Proposito: Utilizar una gréfica de circulos para calcular la cantidad de elementos de un conjunto que se
encuentra ordenado en fila, cuando se conoce cuantos elementos hay adelante y detras de un punto de
referencia.

/

Puntos importantes: El tipo de problemas abordados en esta clase tienen la particularidad que se cono-
cen dos datos: la cantidad de elementos que hay adelante y la cantidad de elementos que hay detras de un
punto de referencia.

Lo interesante de estos problemas es que puede pasarse por alto contar el punto de referencia al momento
de calcular el total de elementos del conjunto. Por ejemplo, en el problema del Analiza, podria pensarse en
un primer momento que 4 + 3 es el total de nifios que hay en la fila, es decir, no se ha contado a José. Es
en este momento donde la grafica de circulos se vuelve Util y permitira identificar este dato "escondido".

Al elaborar la gréafica de circulos siempre es importante ubicar los datos que se conocen y el dato que hay
que calcular. Por otra parte, observe que siempre se indica el dato "escondido", para recordar que también
hay que operarlo.

/
Anotaciones:
N
Fecha: Clase: 2.8 A
@ En una fila hay 4 nifios delante de José y ® 1. @
detrés hay 3. 5 Juan )1
¢Cuantos ninos hay en la fila? “ \O*
® - }
@ José I:]
Y 3
, LY, . @ PO:5+1+1
O @ 5+1+1=7
= - R: 7 personas
[ ] P '
PO:4+1+3
@ 2.10 aulas.
@ H+1+3=8
R: 8 nifios.
Tarea: pagina 131 )
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Leccion 2

Analiza

Ana vy Julia estan una detrdas de la otra haciendo fila para comprar una paleta. Delante de
ellas hay 5 personas y detrds hay 3; écuantas personas estan en la fila?

Soluciona.......
@ Dibujo un circulo por cada persona:

Mario

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta:

R: 10

Comprende
En algunas ocasiones, hay mas de un dato que se puede identificar de la grafica de circulos.

Resuelve
. Carlos y Mario estan uno detras del otro

1

132

haciendo fila para comprar pupusas.
Delante de ellos hay 2 nifios y detras
hay 4.

éCuantos nifios hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos _
correspondiente: Carzlos Mario

4
00000000
@Po:  2+2+4 [ ]
@ Calcula la respuesta:
2+2+4=8

2. Juan y Miguel estan uno detras del otro

comprando entradas para el cine. Delante
de ellos hay 3 personas y detras hay 4.
¢Cudntas personas hay en la fila?

(D Dibuja la grafica de circulos

correspondiente:  Juan  Miguel
3 4
—
000000000

@Po:_3+2+4 [ ]

(3 calcula la respuesta:
3+2+4=9

Unidad 9



Leccion 72

Resuelve en casa

1. En el mercado estdn los puestos de frutas y verduras a la par. A la izquierda de ellos
hay 2 puestos y a la derecha hay 5. é Cuantos puestos hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

Frutas Verduras

00000000

[ ]

@PoO:__2+2+5

@ Calcula la respuesta:
2+2+5=9

R: 9

2. Los carros de Beatriz y Carlos estan a la par. A la derecha de estos hay 8 carrosy a la
izquierda hay 3. ¢ Cuantos carros hay en total?
@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

Carro de Carro de

Beatriz  Carlos o

3\ J_ _
0000000000000
[ ]

@Po: _3+2+8

@ Calcula la respuesta:
3+2+8=13

R: 13

3. Las casas de Carmen y Carlos estan a la par. A la derecha de ellas hay 9 casas y a la
izquierda hay 8. ¢ Cuantas casas hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

Carmen Carlos
8 \ 9

— — — 2
0000000000000000000

@pPo:_ 8+2+9

(3) calcula la respuesta:
8+2+9=19

R: 19

Firma de un familiar: 133
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Indicador de logro:

2.9 Calcula el total de elementos de un conjunto que se encuentra ordenado en fila, cuando se conoce la

cantidad que hay adelante y detrds de dos puntos de referencia, utilizando la grafica de circulos.

Proposito: Utilizar una gréfica de circulos para calcular la cantidad de elementos de un conjunto que se
encuentra ordenado en fila, de modo que se conoce cuantos elementos hay adelante y detrds de dos pun-

tos de referencia.
\_

/

Puntos importantes: La clase es similar a la anterior, con la diferencia que ahora hay dos datos "escon-
didos", eso lleva a sumar 2 a los datos que proporciona el enunciado de los problemas. Nuevamente, la

L grafica de circulos ayuda a identificar estos nimeros escondidos. y.
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.9
Ana y Julia estan detras una de la otra. ® 1.
Delante de ellas hay 5 personas y detrdas hay 3. 2Carlos Mario
éCudntas personas hay la fila? ,—%C}) ‘C)
® @ -
5 Ana Julia 3 D
- \Cgé)r;% @ P0:2+2+Y4
N et (3®2+2+4=8
[ ] R: 8 personas.
@ PO:5+2+3
@ 5+42+3=10 2.9 personas.
R: 10 personas.
Tarea: pagina 129
S J

Unidad 9



Indicador de logro:

2.10 Resuelve problemas correspondientes a suma y resta que involucran mas que, menos que y cuando hay datos
escondidos, haciendo uso de la gréfica de circulos.

1. Hay 6 platos y 4 tenedores mas que
platos. é Cuantos tenedores hay?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente:

. 2.Tengo # borradores y 5 sacapuntas

menos que borradores.
¢ Cuantas sacapuntas tengo?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente: 7

r —\
borradores 000000 O

sacapuntas @ @ OOOQOQ
[ ] 5

() Escribe el PO: /-5

6
platos t::::f 4
tenedores k .Q.g
[ ]

() Escribe el PO: 6+4

(3 calcula la respuesta: @ Calcula la respuesta:

6+4=10

R: 10 R 2

3. Maria tiene Y jocotes. Carmen tiene 5 jocotes mas que Maria.
¢Cuantos jocotes tienen entre las dos?

@ Calcula el numero de
jocotes de Carmen:

4+5=9

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

4
jocotes de Maria :::: 5
jocotes de Carmen ¢ 00000
9

(3 calcula el nimero total

de jocotes:
l 4+9=13
4 9 § () Entre las dos tienen:
0000000000000

R: 13
[ ]

4. A la izquierda del carro de Laura hay 2 carros y a la derecha hay 6 carros.
¢Cuantos carros hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

Carro de Laura
2 6
— N

000000000
[ ]

Q@Po:_ _2+1+6

@ Calcula la respuesta:
2+1+6=9

R:_ 9
13U



Leccion 2

Resuelve (3 [ o= LT T

1. Juan tiene 3 manzanas, y tiene Y peras
mas que manzanas.
¢Cuantas peras tiene?

(D Dibuja la grafica de circulos
correspondlente

manzanas : : :
f_/%
peras ...

2. José compra 11 chibolas y Carlos compra

7 menos que José.
¢Cuantas chibolas tiene Carlos?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente: 11

chibolas de Jost 0 0 0 0 0 0 00O © @
chibolas de Carlos @ @ @ @ QOOOOOQ

[ ] ] 7

(2 Escribe el PO: 3+4 (2) Escribe el PO: 11-7

@ Calcula la respuesta: @ Calcula la respuesta:

3+4=7 11-7=4

R: 7 R: 4
3. Tengo 10 girasoles y 2 rosas menos que girasoles. ¢ Cuantas flores tengo en total?
(D Dibuja la grafica de circulos correspondiente: (2 calcula el ndmero de

10 rosas:
girasoles 000000000 O 10-2=8
rosas 00000000000
8 2 (3) calcula el ndmero total
de flores:
l 10+8=18
8 10

(1) Hay un total de:

000000000000000000
|:| R: 18

4. La panaderia y el comedor estan a la par. A la izquierda de estos hay 7 puestos y a la
derecha hay 4. ¢ Cuantos puestos hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:
Panaderia Comedor

7\ J_ 4
0000000000000

[ ]

(2) Escribe el PO: 7+2+4

(3 Calcula la respuesta: 7+2+4=13
R:__ 13

Firma de un familiar:
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Indicador de logro:
2.11 Resuelve problemas correspondientes a la unidad.

1. En la fila de la tienda, Ana estd en 5.°
lugar y detras de ella hay 6 personas.
¢Cuantas personas hay en la fila?

A

na— 6
- N\
00000000
5.°
lugar

5+6=11

R: 11

3. 7 niflos se sentaron en un columpio cada
uno y quedaron 9 columpios libres.
¢Cuantos columpios hay en total?

7
mmgxigzzzzziocoiooaé
[

7+9

7+9=16

R: 16

2. En la competencia de natacidn hay 12
nifos. Carlos va en 5.° lugar.
éCuantos nifios hay después de él?

Carlos |:|
_ N\
000000000000
5 o

lugar

12-5=7

R: 7

4. Un arbol de mango tiene 8 mangos
verdes y 4 mangos maduros mas que
verdes. ¢ Cuantos mangos maduros hay?

8
Mmangos — S
ere. 00000000
—
Mmangds @9 99000000000
maduros “— ~
[ ]
8+4=12
R: 12

5. Ana tiene H libros. Antonio tiene 11 libros mas que Ana.

é¢Cuantos libros tienen entre los dos?
4
. N
libros de Anac O @0 ®

11

e TN
libros de Antonio i.............g

[ ]

4+11=15

136



Leccion @

6. Las casas de Maria y Juan estdn juntas. A la izquierda de ellas hay # casas y a la
derecha hay 10. ¢ Cuantas casas hay en total?

Casa de Maria CasadelJuan
7 \ 10

0000000000000000000
— 7

7+2+10=19
R:_ 19
Resuelve en casa... . . e
1. En una fila, Beatriz estd en 4.° lugar y 2. Un edificio tiene 16 pisos y Antonio
detras de ella hay 15 personas. vive en el 6.° piso. ¢ Cuantos pisos hay
¢Cuantas personas hay en la fila? arriba del piso de Antonio?
. Antonio
Beatriz—~ 15 R

0000000000000000000 ""‘6‘02““"“‘,
4° .
piso [ ]

lugar
4+15=19 16-6=10
R: 19 R: 10
3. De 17 pelotas, 6 nifios toman una cada 4. En un parque hay 15 nifios y hay 9
uno. bicicletas menos que nifios.
¢Cuantas pelotas quedaron libres? éCuantas bicicletas hay?

15

17
pelotas @ ¢ 00000000000 10 000000000000000
— “  bicicletas 000000 O0O0O0O0O0O000Q
{ , [ ]
6

ninos |:| )

15-9=6
17-6=11

R: 11 R: 6
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Leccion @

5. Miguel tiene 12 trompos. Carlos tiene 5 trompos menos que Miguel.
¢Cuantos trompos tienen entre los dos. 12

trompos de Miguel 9000000000000
trompos de Carlos 0000 00O OOOO0O

[ ] 5

Trompos de Carlos: 12-5=7
Trompos de los dos: 12 +7 =19

R: 19

6. A laizquierda del carro de Laura hay 2 carros, y a la derecha hay 23 carros.
¢Cuantos carros hay en total?

Carro de Laura
2 23

—— lg —
00000000000000000000000000

2+1+23=26
R: 26

7. Las casas de Carlos, Maria y Antonio estdn una después de la otra. A la izquierda de sus
casas hay 3 casas y a la derecha hay 22. ¢Cuantas casas hay en total?

Carlos~_ Maria _ antonio

3 j 22
———— — —
0000000000000 0000000000000F0FO0

3+3+22=28

R: 28

8. Mario tiene 25 carros. Juan tiene 2 carros menos que Mario y Miguel tiene 3 menos que

Juan. {Cudntos carros tiene Miguel?
25

carros de Maro 00 000 00000000000000000000
carros de Juasn 000000 0000000000000000000
carros de Miguel! 0000 0000000000000000000
|:| Carros de Juan: 25 -2 =23
R:_20 Carros de Miguel: 23 —3 = 20
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Unidad 10

Apliqguemos la Matematica

Competencias de la unidad

» Realizar comparaciones de longitudes, superficies, capacidades, volUmenes y pesos de objetos, para
comunicar relaciones métricas en situaciones del entorno.
e Utilizar las monedas de curso legal en El Salvador y sus equivalencias con las distintas denominacio-

nes, para resolver situaciones de la vida cotidiana.

» Expresar la hora observada en el reloj de agujas, utilizando el tiempo adecuadamente en la vida co-

tidiana.

Secuencia y alcance

Unidad 10: Apliquemos la Matematica

e Comparemos longitudes y superficies

e Comparemos capacidad

e Comparemos pesos

e Utilicemos las monedas y sus equivalencias
¢ Conozcamos el reloj, la hora y los minutos.

Unidad 6: Conozcamos medidas de
longitud

¢ Conozcamos unidades de medida de
longitud
e Sumemos y restemos longitudes

Unidad 8: Conozcamos medidas de peso
y capacidad

e Comparemos el peso de objetos
e Comparemos la capacidad de recipientes

Unidad 9: Apliquemos la Matematica

e Conozcamos formas de medir el tiempo
e Conozcamos los billetes



@ Plan de la unidad

Leccion

Clase

Titulo

1

Comparemos
longitudes y superficies

2

Comparemos
capacidad

3

Comparemos pesos

A

Utilicemos las monedas
y sus equivalencias

5

Conozcamos el reloj, la
hora y los minutos

1

B W N

(AR

S W N =

Comparemos objetos directamente
Comparemos objetos indirectamente
Midamos objetos utilizando partes del cuerpo y otros objetos

Comparemos 2 superficies

Comparemos la capacidad de 2 recipientes, parte 1
Comparemos la capacidad de 2 recipientes, parte 2

Comparemos cajas
Comparemos el peso de 2 objetos

Identifiquemos las monedas

Formemos cantidades con monedas de 1, 5, 10 y 25 centavos

Formemos cantidades con monedas de 1, 5, 10 y 25 centavos y 1
délar

Conozcamos el reloj y la hora en punto
Conozcamos y leamos la hora y media
Conozcamos los minutos

Leamos la hora en diferentes formas

Prueba de la unidad

-IBtaI de clases

+ prueba de la unidad



Puntos esenciales de cada leccidon

En esta leccién se comparan longitudes y superficies de dos formas: directa e indirecta. Para realizar

comparaciones de forma directa, se alinean los objetos cuando se comparan longitudes y se ubica un
objeto sobre otro cuando se comparan superficies, como se muestra a continuacion:

III I|I i III [ ] III

/ P 11 III [} III III III

L}

’ [l [l LI
S T N O O O I |

7 1 1

<

Para realizar comparaciones de forma indirecta, se toma una unidad de medida no estandar, tomando
un objeto cualquiera o partes del cuerpo.

No se establecen definiciones de longitud y superficie, pero se trabajan de forma intuitiva.

Se realizan comparaciones de capacidad de dos formas: directa e indirecta. Para realizar comparaciones
de forma directa, se vierte el liquido que cabe en un recipiente en el otro recipiente (vacio) y se esta-
blece el criterio observando si rebalsa o no. Para realizar comparaciones de forma indirecta, se toma
una unidad de medida no estdndar, siendo en este caso otro recipiente; se toman dos de ellos, para
verter el liquido de los dos recipientes que se quieren comparar; luego se compara el nivel del liquido
gque queda en ambos recipientes.

( )

Forma directa Forma indirecta



Se compara el peso de dos objetos de forma directa, utilizando la balanza, estableciendo que un objeto
pesa mas que otro si esta se inclina hacia su lado, mientras que pesara menos si sucede lo contrario.

En esta leccion se introduce la moneda de curso legal en El Salvador, el délar. Se conoce cada denomi-
nacion y luego se forman cantidades con ellas. Ademas, se define la equivalencia del délar en centavos.

La unidad termina con la introduccién del reloj de aguja, se define el uso de cada una de sus agujas y
se utilizaran los términos aguja larga y aguja corta, dejando la definicién formal para el siguiente gra-
do. Se establece la forma de leer la hora exacta, hora y media y la hora con minutos. La leccidn finaliza
mostrando otras formas de escribir la hora cuando la aguja larga apunta al 3, 6 y 9, utilizando las expre-
siones hora y cuarto, y hora y media.



I.eCC|0n ﬂ Comparemos longitudes y superficies

Analiza ..................

Observa los siguientes objetos.
Marca con una)( el que sea mas largo, entre los dos.

a. b.
o O

‘ Debes estirar los listones ‘

mas largo

para comparar. )
e
/
S OIUCIONG. e
a. Coloco los lapiceros al b. Estiro los listones y c. Coloco al mismo nivel y
mismo nivel. coloco al mismo nivel. uno sobre otro.
,‘\ ’.“.I _______
mas largo ol
Jose M. mas largo
i
|
[} [}
[} [}
[} [}
[} [}
[} [}
[} [}
Comprende

Para saber cual es el mds largo de dos objetos, se colocan en una misma posicién y al

mismo nivel, estirando o colocando uno sobre otro.

Resuelve .............................................................................................................................................................................................................................................

1. Marca con una)( el objeto mas largo.
a. b.

WX
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Leccion

2. Compara tu regla o |apiz con la regla o |apiz de un companiero.

Resuelve en casa...

1. Marca con una )( el objeto mas largo.
a. b. c.

2. Observa los dibujos y responde.

a. ¢Se pueden comparar los cuadernos de esta forma? _No

¢Qué hay que hacer para comparar?

Deben hacerse coincidir los bordes de los
cuadernos y una de sus esquinas.

eeceeccerrerreee

b. ¢Se pueden comparar los lapiceros de esta forma? _No

$ $ ¢Qué hay que hacer para comparar?

Para comparar las longitudes, las puntas deben
estar al mismo nivel.

\
N\

Firma de un familiar: ciento cuarenta y uno
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Indicador de logro:
1.1 Compara la longitud de dos objetos en forma directa, utilizando la expresion "mas largo".

Puntos importantes: Es importante que los estudiantes descubran la forma de comparar los objetos, es
decir, que deben colocarse al mismo nivel, alinearse o estirarse. Los problemas se desarrollan intuitivamen-
te y con los conocimientos basicos que ya hayan adquirido del entorno (como el término largo, por ejem-
plo). Por otra parte, también se utiliza la posicion de los objetos, contenido que se desarrollé en la unidad 1.

Para resolver 1. del Resuelve y Resuelve en casa, los estudiantes pueden hacerlo directamente en el Libro
de texto, es decir, no es necesario que lo hagan con objetos que tengan a su alrededor. Para 2. del Resuelve
en casa, la esencia del problema es que los estudiantes identifiquen que no se puede establecer cual objeto
es mas largo ubicandolos en cualquier posicién.

\_ /

Sugerencia metodologica: Se recomienda que la clase sea practica. Respecto al Analiza, puede desa-
rrollar el item a. indicando a los estudiantes que tomen dos de sus lapices, para el item b. proporcione dos
L porciones de listdn de distintos largos y el item c., desarrollarlo frente al aula. Y.

L Materiales: Dos lapices, dos porciones de listén, dos escobas, todos de distinto tamafio de preferencia. J

Anotaciones:

(- )
4 Fecha: Clase: 1.1 )

@ Marca con una X el que sea mas largo entre los dos. ® Marca con una X el objeto mas largo.

@ b. b. |
mas largo ><

|

Para saber cudl es el mas largo, se colocan
en la misma posicion y al mismo nivel.

Tarea: pagina 141
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Leccion ﬂ

ANQUZA oo
Toma un listén o cuerda y mide las partes del escritorio o mesa, como hacen Anay
Beatriz.
oy . Ana
a. ¢Como pueden comparar la longitud de las partes @ y @? %
b. ¢Qué parte es mas larga? SN @
Beatriz ‘
S OIUCIONG. e
a. Coloco la cinta al mismo nivel y comparo la longitud de cada parte:
Ana
o Ana
Beatriz

b. La parte @ es mas larga.

COmprende

Para comparar las medidas de un objeto se pueden utilizar cintas, cuerdas o lana, medir
cada parte y luego comparar.

Resuelve ... . . .
Mide la parte @ y @ del pupitre y compara.

éCual es la parte mas larga?

R: La respuesta de este problema
"— dependera del pupitre que mida el
estudiante.

éCual es la parte mas larga?
La respuesta de este problema

R: dependera de la cama que mida el

estudiante.
142 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

1.2 Compara longitudes en forma indirecta, utilizando cintas o cuerdas.

Puntos importantes: En esta clase se comparan longitudes de manera indirecta, al utilizar un objeto que
permita medirlas y luego compararlas de forma directa a través de este objeto. Particularmente, se utiliza
listdn, cuerda, hilo o lana pero no cinta métrica o regla, ya que el uso de la regla y unidades de medida
estandar se hard en grados posteriores. Observe que en o se utiliza lo desarrollado en la clase anterior.

Para el desarrollo de la clase en la pizarra, puede utilizar las medidas que haya tomado un estudiante y
concluir a partir de alli.

En el problema del Resuelve, si ya se hizo la comparacidn de esas partes durante la clase, indique a los es-
tudiantes otras partes que pueden comparar, como muestra la siguiente figura:
m

También puede solicitar que comparen otro objeto, como una librera o casillero.

\_ /

Sugerencia metodologica: Se recomienda que la clase sea practica. Puede desarrollar el problema
del Analiza proporcionando dos trozos de listdn, cuerda o lana y solicitar a los estudiantes que midan su

\_ pupitre. Si se encuentran sentados por parejas, pueden trabajar de esta manera. )
L Materiales: Dos trozos de liston, cuerda o lana por estudiante o por parejas. J
= )
Fecha: Clase: 1.2
@ Toma un listdon o cuerda y mide las partes del ® Mide la parte @ v @ del pupitre y
escritorio o mesa. compara.

¢Cual es la parte mas larga?
R:

@ a8 Ana

Beatriz

b. La parte @ es mas larga.

Se pueden comparar las medidas de un objeto
de manera indirecta con un listdn.

Tarea: pagina 142
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Leccion

1.3 Midamos utilizando partes del cuerpo y otros objetos

Analiza

Carmen compara las medidas de una caja, como en el dibujo.

a. ¢Como se pueden comparar las

longitudes de @, @ y @?

b. ¢Qué parte es mas larga?

Soluciona

e

05
e

.o

Utilizando un lapiz para medir cada parte:

g 33'\ a. La parte @ midid
Q) —

José

Las respuestas dependeran
de las dimensiones de la

caja utilizada.

La parte @ midio
La parte @ midid
b.Laparte  esmas larga que las otras partes.
Comprende

Se pueden utilizar otros objetos para medir las partes de otro objeto, por ejemplo: un

lapiz, borrador o regla.

También se pueden utilizar las partes del cuerpo: la mano (llamada cuarta) o el pie.

N

N\
O
N
g N
N3
\\\\‘\
A\
O
N
N
N
\\\\~\' \
a0
N\
=\
» \\}\\ N

Resuelve

Resuelve (T 2 [ o= LT

Mide la parte @ y @ del pupitre usando
la cuarta.

@

¢Cual es la parte mas larga?
La respuesta de este problema

R: dependera del pupitre que
mida el estudiante.
Firma de un familiar:
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cuarta

pie

Unidad 10

Mide la parte @ y @ de tu cuarto
usando el pie.

@ - larespuesta
de este
w -— 1problema ,
| x, > dependerd
ﬁ’ : ‘del cuarto
@ gue mida el
estudiante.
¢Cual es la parte mas larga? R:
ciento cuarenta y tres i3



Indicador de logro:

1.3 Compara longitudes utilizando unidades de medida arbitrarias, como lapices, borradores, partes del
cuerpo, etcétera.

Puntos importantes: Se continda con la comparacion de longitudes, en esta ocasién utilizando una uni-
dad de medida no estandar, como objetos del entorno o partes del cuerpo. Inicialmente se debe elegir un
objeto con el cual se realizaran las mediciones. Antes de realizar la pregunta del item a. del Analiza hay que
especificar a los estudiantes que se tomara un lapiz (o el objeto que haya elegido al inicio) para medir cada
una de las partes de la caja. Se recomienda dejar un tiempo prudencial para que los estudiantes piensen
como comparar cada una de las longitudes utilizando el lapiz.
Una de las situaciones que puede generar dificultad o confusidon es cuando no se obtienen medidas exac-
tas, por ejemplo, podria ser que la caja mida 3 lapices y un poco mas en alguna de sus partes. No significard
problema si cada parte de la caja mide una cantidad diferente de lapices, pero si llegasen a medir igual, ha-
bra que considerar las porciones extra del |apiz para establecer cual parte es la mas larga. Lo mismo habrd
gue hacer cuando se utilice otro objeto, la cuarta o el pie.
Otra situacion que puede resultar interesante es, cuando dos estudiantes obtengan cantidades diferentes
al medir una misma parte de la caja; esto dependerd de la longitud del objeto que se elija. Lo importante
en el proceso es comparar entre las longitudes de la caja méas no con las longitudes que obtenga otro es-
tudiante.
En la seccion Comprende se hace mencidn que las partes del cuerpo también se pueden utilizar para medir
objetos; si dispone de tiempo luego de desarrollar el Soluciona, pueden medir la caja nuevamente utilizan-
do la cuarta o el pie.
Para el problema del Resuelve en casa, laimagen indica que deben medir las dimensiones de su habitacién,
q pero pueden medir cualquier parte de su casa con la Unica condicién que la forma sea regular. Y.

Sugerencia metodologica: Se recomienda que la clase sea practica. Puede llevar una caja alargada de
preferencia y realizar las mediciones durante la clase. También puede solicitar a cada estudiante que lleve
Y una caja y hacer la actividad de manera individual.

.
L Materiales: Caja de cartdn, lapiz. J
= )
Fecha: Clase: 1.3
@ a. ¢Como se pueden comparar las longitudes de ® Mide la parte @ y @ del pupitre
@, @ y @ de la caja? usando la cuarta.

b. éQué parte es mas larga?
¢Cual es la parte mas larga?

@ a. La parte @) midi6 : Ri____
La parte @ midio
La parte @ midio

b. La parte es mas larga que las otras partes.

También se pueden utilizar las partes del cuerpo
para medir.

Tarea: pagina 143
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o 7
Leccion
1.4 Comparemos 2 superficies

Analiza

Julia tiene dos toallas. ¢Cudl es la toalla mas grande?

© @

Soluciona
Extiendo ambas toallas y comparo colocando una sobre la otra.

O—
¢Cual es la toalla mas grande?

@— R D

8

Carlos

Comprende

Para comparar dos objetos, se puede colocar uno sobre otro y el que

tiene sobrante es el mas grande.
— sobrante

Resuelve
Responde, écudl es mas grande?

a. b.

® O,

ReSUEIVE €N CASA.. oo
Responde, écudl es mas grande?

a. @l
R

@

M s @

RIS ciento cuarenta y cuatro Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

1.4 Compara las superficies de dos objetos de forma rectangular de manera directa, utilizando las
expresiones "mas grande" y "mds pequeno".

Puntos importantes: En las clases anteriores se establecieron procedimientos para comparar longitudes;
en esta clase se comparan superficies de forma directa.

Para los items del Resuelve, puede llevar cartulinas de diferentes tamafios y ubicarlas en la pizarra, como
aparecen en el Libro de texto.

Observe que en los problemas del Resuelve en casa, las figuras no estan alineadas, en a. estan centradas y
en b., una esta levemente girada. La idea es que los estudiantes observen que en la figura que esta debajo,
. siempre sobra espacio cuando se coloca la otra sobre ella. Y.

Sugerencia metodologica: Se recomienda que la clase sea practica. Puede llevar dos toallas de dife-
rentes tamafios para desarrollar la clase. También pueden utilizarse rectangulos de cartulina en vez de las

toallas.
\_ W
Materiales: Dos toallas de diferentes tamafios o dos rectangulos de cartulina de diferentes dimensiones.
\_ v
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 1.4
@ éCudl es la toalla mas grande? ® ¢Cudl es mas grande?
b.

Se extienden ambas toallas y se comparan ubicando
una sobre la otra.

— sobrante
. @ )

Tarea: pagina 144
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I.eCC|0 n Comparemos capacidad

2.1 Comparemos la capacidad de 2 recipientes, parte 1

Analiza

Observa el dibujo y contesta: éen cual taza cabe mas agua?

o \ __V
Lo

Soluciona X | N T———
i También puedes verter el liquido
Vierto el agua de la taza enlataza (1):
8 @ @ verter el agua de la para comparar la
taza (1) en la taza 2): capacidad, el otro
] recipiente debe
- _— —— ‘ ’
Antonio | @ estar vacio.

N

)
Como a la taza @ le sobra espacio, a la taza @ le cabe mas agua.

Comprende
A la cantidad de liquido que cabe en un recipiente se le llama capacidad.

a

Para comparar la capacidad de dos recipientes, @ y @: mas capacidad

* Se vierte el liquido del recipiente @ en el @ -

e Si sobra espacio, @ tiene menos capacidad; ’\w
si rebalsa el liquido, (1) tiene mas capacidad.

menos capacidad
RESUEIVE ..o
Responde:
a. éCual tiene mas capacidad? b. ¢ Cual tiene menos capacidad?

@ @

@ ®

v @ ON

ciento cuarenta y cinco [155)
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Leccion

c. ¢Cudl tiene mas capacidad?

d. ¢Cual tiene menos capacidad?

Resuelve en casa
Responde:

a. ¢Cudl tiene mds capacidad?

@
@

R:@

c. ¢Cudl tiene menos capacidad?

@

146 ciento cuarenta y seis

b. ¢ Cual tiene menos capacidad?

d. ¢ Cual tiene mas capacidad?

@a@

Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

2.1 Identifica cual de dos recipientes tiene mas o menos capacidad, comparandolos de manera directa;
utilizando las expresiones "tiene mas" y "tiene menos" capacidad.

Puntos importantes: Se establece cual de dos recipientes tiene mas, o menos capacidad, al comparar-
los directamente. Para responder a la pregunta del Analiza, los estudiantes podran identificar por sentido
comun a cual de las dos tazas le cabe mas agua, al observar cual de ellas es mas grande en 0 Luego, la
comparacién se hace de forma directa, vertiendo el liquido que cabe en una taza, en la otra. El término
"mas" debera darles la idea que si es mas grande, entonces le cabe mas.

Posteriormente, en la seccidn Soluciona, se muestra una forma de establecer a cudl taza le cabe mas; ob-
serve que la solucién asume que una de las tazas ya tiene agua. La solucién considera que la taza pequeiia
tiene agua y para identificar a cual le cabe mas, se vierte el agua en la otra taza. Por otra parte, el armadillo
presenta otra opcion, considerando que la taza grande es la que tiene el agua.

La seccion Comprende resume las dos opciones mencionadas anteriormente, tomando como primer paso
verter el agua de una de las tazas en la otra. Ademds, define la capacidad de un recipiente.

En la seccion Resuelve y Resuelve en casa se presenta una serie de dibujos en donde se puede apreciar si el
liquido de un recipiente cabe en el otro o si rebalsa. Observe que lo que solicita cada item es diferente, en
algunos pregunta a cudl le cabe mds mientras que en otros a cual le cabe menos; hay que monitorear que
L los estudiantes estén respondiendo correctamente. Y.

Sugerencia metodoldgica: Se recomienda que la clase sea practica. Puede llevar dos tazas de diferen-

Y tes tamanos y realizar la actividad del Analiza durante la clase. Y.
L Materiales: Dos tazas de diferentes tamafios, agua. J
@ 3
Fecha: Clase: 2.1
@ ¢En cudl taza cabe mas agua? ® Responde:
a. ¢Cual tiene mas capacidad?
Para comparar dos recipientes, @ y @: R: @
* Se vierte el liquido del recipiente ) en el 2).
¢ Si sobra espa,cio, @ tiene menos capacidad; b. éCual tiene menos capacidad?
si rebalsa el liquido, @ tiene mas capacidad. @
R:

Tarea: pagina 146
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2.2 Comparemos la capacidad de 2 recipientes, parte 2

Analiza

Observa el dibujo.
a. ¢Cual recipiente tiene mds capacidad?
b. ¢Cuadl recipiente tiene menos capacidad?

@
@
Soluciona

Comparo utilizando un vaso del mismo tamafio. ﬂ

@ & a. El recipiente @ tiene mas capacidad.  Carmen

b. El recipiente @ tiene menos capacidad.

Comprende
Para comparar dos recipientes podemos utilizar un

recipiente de igual tamano.

Si uno de los recipientes tiene mas capacidad, el ) ) ) o

nivel de agua estard mas arriba. mas capacidad  menos capacidad A

o ©

(C
-

- | 2

Resuelve ... Resuelve en casa % g
Observa el dibujo y responde. Observa el dibujo y responde. =
o

El recipiente @ tiene mas capacidad. El recipiente @ tiene menos capacidad.

ciento cuarenta y siete 147
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Indicador de logro:

2.2 ldentifica cual de dos recipientes tiene mas capacidad al compararlos de manera indirecta, utilizando
una unidad de medida no estandar.

Puntos importantes: Se compara nuevamente la capacidad entre dos recipientes, en esta ocasion utili-
zando una unidad de medida no estandar. Del problema del Analiza, los estudiantes pueden identificar cual
recipiente tiene mas o menos capacidad, observando los tamanos de ellos. El proceso establecido en el
Soluciona permitird confirmar su respuesta, introduciendo ademas, otra forma de comparar la capacidad
de ambos recipientes.

En el Soluciona, se vierte el liquido de ambos recipientes de manera simultanea en dos recipientes diferen-
tes cada uno, pero de igual tamafio; en este paso se hace una comparacion indirecta. Luego, se comparan
estos dos ultimos recipientes, al observar hasta qué nivel quedé el liquido en ambos; esta es una compa-
racion directa. Observe que el proceso aqui utilizado tiene similitud con lo que se hace en la clase 2.4 de la
unidad 1.

En el Analiza, la pregunta en b. se puede responder casi inmediatamente al conocer la respuesta en a.;
permita un espacio para que los estudiantes descubran esto, pero también es correcto si comparan nueva-
Y mente los niveles del liquido en la unidad de medida elegida. Y.

Sugerencia metodoldgica: Se recomienda que la clase sea practica, desarrollando durante esta la
L actividad mostrada en el Analiza y Soluciona. Y.

Materiales: Dos recipientes de distintos tamafios, dos recipientes de igual tamafio que sean transparen-

tes, agua.
N y
= )
Fecha: Clase: 2.2
a. ¢Cudl recipiente tiene mads capacidad? ® Responde: @
b. ¢Cudl recipiente tiene menos capacidad? El recipiente tiene mas
capacidad.

@ Para comparar la capacidad de dos recipientes,
se puede utilizar otro recipiente como unidad de
medida.

Tarea: pagina 147
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( 2.3 Comparemos cajas

Analiza

David y su hermano quieren guardar sus juguetes.
a. ¢Cual caja es grande?
b. ¢Cual caja es pequena?

Soluciona
Coloco los juguetes en cada caja.

Antonio

Enlacaja () caben 30 . Enlacaja (2) caben 15 .

a. La caja @ es grande. b. La caja @ es pequefia.

Comprende
Para comparar dos cajas, utilizamos objetos de igual tamafo y observamos en cual caja
caben mas o menos objetos.

Unidad 10

Resuelve
1. ¢Cuadl caja es grande o pequena?

@ r\ 5
0709089
90

2N a

9000
987090
9

Enlacaja() caben 7 . Enlacaja (2) caben 12 .

La caja @ es grande y la caja @ es pequena.

48 ciento cuarenta y ocho
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Leccion

236

2. Carmen tiene 3 cajas. Observa los dibujos y responde:

Enlacaja(l) caben 3 .
Enlacaja (2) caben 7 .

Enlacaja (3) caben 13 .

Resuelve en casa.

Entre la caja @ y @:

a. La caja @ es grande.

b. La caja @ es pequefa.

Entre la caja @ VQD_: Las respuestas dle esta
parte dependeran de la

c. Lacaja @ es grande. gleccién del estudiante.

d. La caja QL es pequeia.
Las respuestas de esta

Entre la caja @ y@ . parte dependeran de la
eleccion del estudiante,

e. La caja —@ es grandeyerg es importante que
observen que @ y

f. La caja @ es pequefia. ya se compararon por
lo que es mejor compa-
rar Dy

¢Cual caja es grande y cual es pequeia?

@ S
-
©
@©
S
c
)
Enlacaja () caben 14 .
En la caja @ caben 15 .
La caja @ es grande y la caja Q es pequeiia.
\ Firma de un familiar: ciento cuarenta y nueve a9




Indicador de logro:

2.3 Compara el volumen de dos cajas de manera indirecta, utilizando objetos cubicos del mismo tamanio.

Puntos importantes: En esta clase se compara el volumen de dos cajas de manera indirecta, al utilizar
objetos cubicos del mismo tamano para identificar a cual de las dos les cabe mas, o menos, de estos obje-
tos. Observe que la idea es similar a la anterior, al utilizar un objeto como unidad de medida para medir el
volumen de ambas cajas.

No se define el término volumen pero se trabaja de forma intuitiva, al definir cuantos cubitos del mismo
tamafio caben en la caja; esta nocidn se utilizara en sexto grado, cuando se defina la férmula para calcular

L el volumen del prisma rectangular. Y.

Sugerencia metodoldgica: Se recomienda que la clase sea practica. Conseguir dos cajas de diferentes
tamafios y varios cubitos del mismo tamafo. El nimero de cubitos dependera de los tamafios de las ca-
jas, ya que se debe asegurar que queden llenas. En este sentido, se recomienda conseguir Unicamente los
cubitos y construir las cajas con cartén grueso, a modo que sus dimensiones sean las adecuadas para que
guepan los cubitos. Si se dificulta conseguir cubitos, pueden construirse también.

A continuacidn, se presenta un ejemplo de las dimensiones con las que pueden construir las cajas y los
cubitos, para el desarrollo del problema del Analiza:

1 pieza 1 pieza
45 piezas /
cm 9cm
3 cm ; -—6':cm ‘
\_ 3cm oM 15 emeT T 15 cm—"" T3em Y
L Materiales: Dos cajas de diferente tamafio y cubitos del mismo tamafio. J
= )
Fecha: Clase: 2.3
a. ¢Cudl caja es grande? ® 1. ¢Cual caja es grande o pequena?
b. ¢Cudl caja es pequeiia? En la caja @ caben 7.
@ Se colocan los juguetes en cada caja. En la caja @ caben 12 .
En la caja @ caben_30 . Enlacaja @ caben _15 . La caja @ es grandey la

caja Q es pequeia.

a. La caja @ es grande.
b. La caja Q es pequeiia.

Tarea: pagina 149
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LeCCié n Comparemos pesos
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3.1 Comparemos el peso de 2 objetos

Analiza..

David tiene una pelota de futbol y su hermana una pelota de
tenis y quieren saber:

a. ¢Cual pelota pesa mas?

b. ¢Cual pelota pesa menos?

)
Soluciona.

Comparo el peso de las pelotas utilizando la balanza.
a. La inclinacién de la balanza hacia la derecha, nos @

indica que la pelota (:) pesa menos. Mario
@ b. La inclinacién de la balanza hacia la izquierda, nos
indica que la pelota (:) pesa mas.
Comprende
Para comparar el peso de 2 objetos observamos la inclinacién de la balanza.
(
@ @ @ y @
i pesa menos pesan igual.
pesa mas
0
-
Resuelve. ‘Resuelve en casa
1. ¢Cudl pesa mas? : 1. ¢Cudl pesa menos?

La _sandia__ pesa

@

mas que la _naranja .

@ pesa menos

que |a lechuga.

2. éCudl pesa menos? 2. ¢Cudl pesa mas?

© @
— =/ pesamenos (:) pesa mas que
que Q . @ .

@ @

o2 Recorta las monedas de las paginas 215 - 219.
ol
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Indicador de logro:

3.1 Compara el peso de dos objetos de manera directa, haciendo uso de una balanza.

N

Puntos importantes: Nuevamente, los estudiantes deberan descubrir de manera intuitiva cual de dos
objetos pesa mas, al identificar que un objeto pesara mas que otro si la balanza se inclina mas del lado del
gue se encuentra. De manera andloga, pesara menos si la balanza se inclina del lado contrario al que se
encuentra. Observe que se asume que el estudiante conoce la balanza pero si la desconoce, puede hacerse
una breve introduccion antes de iniciar la clase.

Para la siguiente clase se utilizaran los recortes de monedas de las paginas 215, 217 y 219 del Libro de texto;
indicar a los estudiantes que las lleven ya recortadas. Y.

Sugerencia metodologica: Se recomienda que la clase sea préactica. Utilizar una balanza y dos objetos
de distinto tamafio para el desarrollo de la clase. Es preferible que el peso de ambos objetos no difiera en
poco, para que se pueda observar adecuadamente la inclinacién de la balanza.
Puede construirse una balanza auxiliar, con

los materiales mostrados a la derecha. Pue- /\
de seguir los pasos:

1. Cortar 6 porciones de lana (o cuerda) de Gancho de ropa

12 ¢cm cada uno.

2. Amarrar 3 porciones de lana en la parte
de arriba de cada vaso, todos a una misma
distancia. ]
3. Amarrar los vasos al gancho, con el Dos vasos del

! € Lana o
especial cuidado que queden a una misma mismo tamano cuerda

distancia de los bordes laterales de este.
Para su uso, se colocan los objetos que se quieren comparar, uno en cada vaso y se sostiene el gancho, col-

gandolo en uno de nuestros dedos de la mano. Luego, se observa la inclinacién del gancho.

N /
L Materiales: Balanza, dos pelotas pequefias de distintos tamafios y pesos. J
= )
Fecha: Clase: 3.1
a. ¢Cudl pelota pesa mas? ® 1. ¢Cual pesa mas?
b. ¢Cudl pelota pesa menos? La _sandia pesa mads que la _naranja .
@ Se compara el peso de las pelotas con una balanza. 2. ¢Cudl pesa menos?
pesa menos que @
a. La inclinacion de la balanza hacia la derecha,
indica que la pelota Q pesa menos.
b. La inclinacidn de la balanza hacia la izquierda,
indica que la pelota @ pesa mas.
Recorta las monedas de las paginas 215 — 219.
\\ Tarea: pagina 150 //
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I.eCC|on Utilicemos las monedas y sus equivalencias

4.1 Identifiquemos las monedas

Analiza
Une con una linea cada moneda con su valor correspondiente.

Soluciona

10 centavos 25 centavos 1 délar 1 centavo 5 centavos

Comprende
Hay 5 monedas de ddlar de diferente valor.
Ademas, tienen distintas caracteristicas como: el color, el tamafio y el valor.

e s

1 centavo 5 centavos 10 centavos 25 centavos 1 dolar

Resuelve

o
5 centavos 25 centavos 1 dolar 10 centavos 1 centavo

Resuelve en casa
Marca con una )( la moneda correspondiente.

a. 10 centavos

Firma de un familiar: ciento cincuenta y uno 151
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Indicador de logro:

4.1 Identifica las monedas de curso legal en El Salvador.

Puntos importantes: El uso de la moneda puede resultar natural para los estudiantes; en este caso, la
clase puede dedicarse a que conozcan bien las caracteristicas de cada una de ellas, como por ejemplo, el
tamanio, el color, las imagenes que cada una tiene, etcétera.

Un detalle importante a observar es que no se introduce el simbolo de délar, ya que requeriria hacer uso
. de decimales y no se abordan en este grado. Y.

Sugerencia metodologica: Pueden utilizarse los recortables de las monedas ubicadas en las paginas
215, 217 y 219 del Libro de texto, son revés y derecho para que se pueda apreciar que las monedas son
distintas de ambos lados. Se recomienda imprimir las monedas en grande y forrarlas con plastico o cinta
adhesiva transparente; puede encontrarlas en las paginas 363, 365 y 367 de esta guia.

Se recomienda que cada estudiante guarde sus recortables en un sobre, se rotule con su nombre y queden
. resguardados en el aula en caso de no necesitarlas en casa. Y.

Materiales: Recortables de monedas de las paginas 215, 217 y 219 del Libro de texto y de las paginas 363,
365y 367 de la GM.

J
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 4.1
@ Une con una linea cada moneda con su valor. ® Une con una linea cada moneda con su
valor.
10 centavos 25 centavos 1 ddlar 1 centavo 5 centavos
Tarea: pagina 151
S bag 2,
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242

-~

3

4.2 Formemos cantidades con monedas de 1, 5, 10 y 25 centavos

Analiza

Ana y Miguel tienen algunas monedas y cada uno quiere comprar una paleta de 30
centavos. Marca con una X las monedas que pueden tomar para comprar la paleta.
Monedas de Ana

Soluciona
Una manera de formar 30 centavos con las monedas de
Ana es la siguiente: STy

Una manera de formar 30 centavos con las monedas
de Miguel es la siguiente:

Comprende

Una cantidad de dinero se puede formar con monedas de diferente valor.
Por ejemplo, algunas maneras de formar 30 centavos son las siguientes:

s

5 HoNTicELie o

B M ot 9
s

152 ciento cincuenta y dos
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Leccion

Resuelve
1. Marca con )( las monedas correspondientes:

a. Para formar 15 centavos. b. Para formar 30 centavos.

. Para formar 50 centavos.

2. Coloca el numero necesario de cada moneda para formar:

a. Para formar 10 centavos. b. Para formar 19 centavos.

Unidad 10

Unidad 10
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Leccion

244

N\

Resuelve en casa

1. Marca con X las monedas correspondientes:

a. 18 centavos.

b. 26 centavos.

2. Coloca el numero necesario de cada moneda para formar:

154

a. 20 centavos._

ciento cincuenta y cuatro

b. 38 centavos.

Firma de un familiar:

c. 35 centavos.

f. 80 centavos. .
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Indicador de logro:

4.2 Forma cantidades de dinero utilizando las monedas de 1, 5, 10 y 25 centavos de ddlar.

Puntos importantes: La clase inicia con dos conjuntos de monedas, las cuales representan el dinero que
Anay Miguel tienen disponible para comprar una paleta de 30 centavos. Para esta actividad puede indicar a
los estudiantes que tomen de sus recortables, las monedas que tienen Ana y Miguel, de este modo pueden
interactuar con las monedas y formar los 30 centavos. La esencia del problema estd en que los estudiantes
pueden descubrir que una cantidad se puede formar con mas de una combinacién de monedas. Pueden
realizar trabajo en pareja, en donde uno forme la cantidad de Ana y otro la de Miguel, luego comparar las
monedas que utilizé cada uno.

La seccién Soluciona presenta una solucién al problema del Analiza, pero los estudiantes podran obtener
una diferente, por lo que hay que monitorear que las que obtengan sean correctas.

El item 1. del Resuelve y Resuelve en casa tiene solucidn Unica, mientras que 2. tiene multiples soluciones,
no solo la que se presenta en esta guia. Nuevamente, hay que monitorear que las soluciones que obtengan
los estudiantes sean correctas. Puede indicarles que utilicen sus recortables para que formen la cantidad
gue indica el problema y luego completen en el Libro de texto. Las soluciones mostradas en el Plan de pi-

L zarra pueden variar, si escribe las soluciones de los estudiantes.

/

L Materiales: Recortables de monedas.

;

Anotaciones:

-
4 Fecha:

@ Forma 30 centavos con las monedas de Anay
30 centavos con las de Miguel.

Clase: 4.2

® 2. Coloca el numero necesario para:
a. formar 10 centavos

Lo | [ 2]
b. formar 19 centavos

La ]| 2] [2] [o]
c. formar 21 centavos

L1 ] Lo [ 2] [o]

Tarea: pagina 154
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Leccion
4.3 Formemos cantidades con monedas de 1, 5, 10, 25 centavos y 1 dolar

Analiza ......

Julia, Carlos y Marta saben que 1 ddlar se forma con 100 centavos. De los ahorros
que tienen, marca con una X las monedas que forman 1 ddlar.

Monedas de Julia Monedas de Carlos

Soluciona . . .
e De las monedas de Julia, 1 délar se forma con 2 monedas de 25 centavos, 4 de 10 %= 5™
~
centavos y 2 de 5 centavos. Be\aaz

¢ De las monedas de Carlos, 1 délar se forma con 3 monedas de 25 centavos, 2 de 10
centavos y 1 de 5 centavos.

¢ De las monedas de Marta, 1 délar se forma con 4 monedas de 25 centavos.

Comprende
Algunas maneras de formar 1 délar son:
e 2 monedas de 25 centavos, 4 monedas de 10 centavos y 2 monedas de 5 centavos.
* 3 monedas de 25 centavos, 2 monedas de 10 centavos y 1 moneda de 5 centavos.

* Y monedas de 25 centavos.

ciento cincuenta y cinco 155
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~
Resuelve
1. Encierra las monedas que necesitas para formar 1 délar:
o
i
e
©
i)
[
-
156 ciento cincuenta y seis
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Leccion

Resuelve en casa
1. Encierra las monedas que necesitas para formar 1 délar:

o) [ (7 o) [

3. Carolina quiere comprar una galleta de 1 dolar en la tienda, ella ahorro algunas
monedas. ¢ Cuantas monedas le faltan para completar 1 ddélar? Encierra con cuales de
las monedas de la derecha se complementa el ddlar.

Ahorros

Unidad 10

“Tiene 45 centavos en total.
Le faltan 55 centavos.
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Indicador de logro:

4.3 Forma 1 ddlar utilizando las monedas de 1, 5, 10 y 25 centavos.

Puntos importantes: La clase aborda un caso particular: formar 1 ddlar utilizando las monedas de 1, 5,
10 y 25 centavos. Primero se necesita saber la equivalencia de 1 ddlar en centavos, que es como inicia el
problema del Analiza. Asi, los estudiantes deberan buscar combinaciones de monedas que formen 100

centavos.

De los problemas del Resuelve, 1b. tiene dos soluciones: 3 monedas de 25 centavos, 1 de 10 centavosy 3
de 5 centavos, o bien 3 monedas de 25 centavos y 5 de 5 centavos. El item 2. del Resuelve y Resuelve en
casa tiene multiples soluciones y el item 3. del Resuelve en casa tiene un nivel de dificultad mayor, pues hay

gue buscar la cantidad de monedas necesarias para completar 1 délar (100 centavos).

Fe de errata: la clase indica que se formard cualquier cantidad de dinero con las monedas, pero solo se

forma 1 délar.
\_

/

L Materiales: Recortables de monedas.

;

Anotaciones:

K/

Fecha:

@ 1 délar se forma con 100 centavos.
Marca las monedas para formar 1 ddlar

@ e Julia: 1 ddlar se forma con 2 monedas de 25
centavos, 4 de 10 centavos y 2 de 5 centavos.

e Carlos: 1 ddlar se forma con 3 monedas de 25
centavos, 2 de 10 centavos y 1 de 5 centavos.

e Marta: 1 ddlar se forma con 4 monedas de 25
centavos.

Clase: 4.3

® 2. Coloca el numero necesario para
formar 1 délar:

C.|

Tarea: pagina 157
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LQCClon Conozcamos el reloj, la hora y los minutos

5.1 Conozcamos el reloj y Ia hora en punto

Analiza ......... .

Observa las actividades que realiza Juan. ¢A qué hora hace las actividades?

Soluciona

Para saber la hora, utilizamos el relo;j.

aguja larga

aguja corta

La aguja l estd en el 6. La aguja / estd enel 7.

La aguja T estd en el 12. La aguja T estaenel 12.

R: Juan se levanta a las _ R:Juanllegaalaescuelaalas 7
Comprende

En el reloj, la aguja corta indica las horas.
Cuando la aguja larga apunta al 12, entonces la hora es exacta y se dice en punto.
Por ejemplo, Juan se levanta a las 6 en punto.

Resuelve ..........

1. Escribe la hora que muestra cada reloj.

R: 8 R: 1 R: 5en punto

158 ciento cincuenta y ocho
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Leccion @

R: 3 en punto . R: 9 en punto

2. Dibuja la aguja del reloj que representa la hora.
a. 1 en punto b. 10 en punto

C.
R: 6 R: 2 R: 11 en punto
2. Dibuja la aguja del reloj que representa la hora.
a. 3 en punto b. 7 en punto c.Yen punto

5 en punto

159
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Indicador de logro:

5.1 Lee y escribe la hora en punto a partir de un reloj de agujas.

Puntos importantes: En esta clase se introduce el reloj como un objeto para medir la hora y solo se tra-
baja la hora en punto, siendo importante que los estudiantes observen como se ubican las agujas en este
caso.

Observe que no se hace énfasis en el momento del dia, no se menciona si se habla de la mafana o de la
tarde ni se definen las abreviaturas a. m. y p. m.; se hard en grados posteriores. Ademas, no se define el
nombre de cada aguja, solo se hace referencia a la "aguja corta" y la "aguja larga".

Un caso que puede generar confusion o problemas con los estudiantes es cuando el reloj marca las 12 en
punto, pues ambas agujas sefialan al 12. Se recomienda monitorear este caso, preguntando a sus estudian-
tes cdmo deben ubicarse las agujas en el reloj.

En el Soluciona no se concluye diciendo que la hora es en punto, pero se hard en la seccién de problemas.
La seccion Comprende resume lo mas importante del uso del reloj y la hora exacta.

En la seccidn de problemas, 1a. y 1b. tienen la frase "en punto" para ser repintado por los estudiantes,
como una guia para que no olviden escribirlo, mientras que en el resto de items deberan escribirlo. Por otra
L parte, en 2., los estudiantes deben dibujar la aguja corta de acuerdo a la hora que deberia marcar el reloj./

Sugerencia metodoldgica: Puede utilizarse un reloj grande (sin bateria) para desarrollar la clase de

manera practica.
. P Y,
L Materiales: Reloj de agujas. J
= )
Fecha: Clase: 5.1
@ ¢A qué hora hace las actividades Juan? ® 1. Escribe la hora que muestra el reloj.
a.

R:_8 en punto.
@ La aguja ) esta en el 6. La aguja ¥ esta enel 7.

La aguja | estdenel 12.  Laaguja | esta enel 12.

b.R: _11 en punto.

aguja larga c.R:_Senpunto .

aguja corta
2. Dibuja la aguja del reloj.

a. 1 en punto.

R: Juan se levanta R:Juanllegaala
alas 6. escuela alas 7.
La aguja corta indica las horas. Tarea: pagina 159




o 7
Leccion
5.2 Conozcamos y leamos la hora y media

Analiza ........................................

Observa las actividades que realiza Juan.
a. ¢A qué hora se levanta?
b. éA qué hora desayuna?
c. ¢A qué hora llega a la escuela?

Sy N
A1 21

Soluciona .......

ﬁ a.Juanselevantaalas _6 en punto.

Carmen

b. Como la aguja larga apunta al 6 y la aguja corta apunta entre
el 6y 7, Juan desayuna a las 6 y media.

c.Juanllegaalaescuelaalas 7 en punto.

Comprende L . i i Las agujas del reloj siempre se
Cuando la posicion de la aguja corta esta entre 2 niumeros, mueven hacia la derecha.

la hora la indica el nUmero menor.

Cuando la posicidn de la aguja larga esta en el 6, leemos la
hora y media.

Resuelve S
1. Escribe la hora que muestra cada reloj.
a. b. c.

R: 10 y media. R: 1 ymedia. R: 4y media .

160 ciento sesenta

Unidad 10
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Leccion 5

2. Dibuja la aguja faltante de modo que el reloj que marque la hora indicada.
a. 3 y media. b. 7y media. c. 5y media.

3. Dibuja la aguja del reloj que marque la hora indicada.
a. 2 y media. b. 9y media.

R: 8 ymedia. R: 3 ymedia. R: 10y media.

2. Dibuja la aguja faltante de modo que el reloj que marque la hora indicada.
a. 11 y media. b. 1y media. c. 7y media.

Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

5.2 Lee y escribe la hora y media a partir de un reloj de agujas.

Puntos importantes: En la clase anterior se aprendié a identificar la hora exacta con un reloj de agujas.
La particularidad de esta hora es que la aguja larga siempre estard apuntando al 12 y la corta siempre apun-
tara al nimero que marca la hora. En esta clase, la aguja larga siempre apuntara al 6 y la lectura de la hora
la determinard la aguja corta nuevamente.

Cuando la hora no es exacta, como en este caso, la aguja corta ya no apunta al niumero, por lo que la refe-
rencia sera el menor numero entre los que esta, como indica el Comprende.

La clase inicia presentando tres actividades cotidianas, las cuales se realizan en horas distintas, como mar-
can los relojes. Se incluyen dos horas exactas, las cuales permiten recordar y repasar la clase anterior, ade-
mas ayudara para observar la diferencia en la posicién de las agujas en la hora exacta, y la hora y media.

En la seccion de problemas, en 2. hay que dibujar la aguja corta, puesto que ya aparece la aguja larga; en
3. hay que dibujar la aguja larga, pues ya aparece la corta.

\_ /
L Materiales: Reloj de agujas. J
Anotaciones:
//Fecha: Clase: 5.2 \\
@ a. éA qué hora se levanta Juan? ® 1.a.10y media.
b. ¢A qué hora desayuna? b. 1y media.

c. 4y media.

c. ¢A qué hora llega a la escuela?

a.Juanselevantaalas _6 en punto.
b. Juan desayuna a las 6 y media.
c.Juanllegaalas _# en punto.

Tarea: pagina 161
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Leccion E’S

Analiza .................................................................................................................................................................................................................................................

Carlos realiza varias actividades durante el dia.
a. ¢A qué hora hace la tarea?
b. ¢A qué hora hace los recortes?

S OIUCIONG e
La aguja corta estd entre el 1y el 2. . Laagujacortaestaentreel lyel 2.
La aguja larga se movié 4 divisiones. . Laaguja larga se movié _25_divisiones.
Antonio
R: Carlos hace latareaalalcon4 R: Carlos hace los recortes a la 1 con
minutos. 25 minutos.
Comprende

En el reloj, la aguja larga indica los minutos; y una divisidn representa un minuto.

e Para leer la hora:
Primero se lee la aguja corta para saber la hora, después se lee la aguja larga para sa-
ber los minutos.

e Para leer los minutos:
Se cuenta el numero de divisiones que se ha movido la aguja larga a partir del 12.

2 minutos

162



Leccion

2. Escribe los minutos que indica cada recuadro.

minutos.
o
i
©
S ®
=l S
(© c
=2 | 2
c
>
ciento sesenta y tres 163
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Indicador de logro:

5.3 Lee y escribe la hora en horas y minutos, utilizando un reloj de agujas.

N

Puntos importantes: En esta clase se introducen los minutos en un reloj de agujas. Nuevamente, la clase
inicia con una secuencia de actividades cotidianas que se realizan a distintas horas. La secuencia contiene
dos horas exactas y dos que no lo son. Intuitivamente, los estudiantes deben descubrir que la hora la indi-
cara el menor numero entre los que estd la aguja corta. Como la aguja larga no apunta el 12 ni el 6, surgira
la duda de cdmo leer la hora, es cuando se introduce la lectura de los minutos.

En la seccion Comprende se especifica el proceso para leer la hora cuando no es exacta ni la hora y media.
Los pasos son:

¢ |dentificar la hora, la cual serd el menor numero entre los que esta la aguja corta,

e identificar los minutos, contando cuantas divisiones se ha movido la aguja larga, a partir del 12.

Un detalle importante respecto al movimiento de las agujas del reloj es, que la aguja corta también se va
moviendo conforme se va moviendo la aguja larga; por ejemplo, la posicion de la aguja corta no sera la
misma entre la 1 con 4 minutos y la 1 con 25 minutos.

Es un error comun que los estudiantes confundan las agujas y tomen la aguja larga como la horaria, por
lo que siempre hay que hacer énfasis en ellas y su funcidon. También es importante que se identifique que
ambas agujas son de distinto tamano, para evitar confusiones.

/

L

Materiales: Reloj de agujas. J

K/

@ a. La aguja corta estd entre el 1y el 2.

QY
Fecha: Clase:5.3 A

a. ¢A qué hora hace la tarea Carlos? ® 1. Escribe la hora que muestra el relo;j.
b. ¢A qué hora hace los recortes?

La aguja larga se movid H divisiones.

R: Carlos hace la tarea a la
1 con 4 minutos.

b. La aguja corta esta entre el
lyel2.
La aguja larga se movid 25

divisiones. _5 y_52 minutos.

R: Hace los recortes a 1

\\ con 25 minutos. Tarea: pagina 163
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Leccion 5

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

Escribe la hora que se muestra en cada relo;j.

S OIUCIONG e
a. Son las 3 con 30 minutos.
" b.Son las 10 con 15 minutos.
Carlos ¢ Son las 4 con 45 minutos.

Comprende
Cuando la aguja grande apunta al 3, 6 0 9, la hora puede decirse de otra manera:
® 3y 30 minutos —» 3y media.
e 10y 15 minutos —» 10y cuarto.
e 4y Y5 minutos — un cuarto para las 5 o 15 minutos para las 5.

Un cuarto paralas 12.

Resuelve en casa. ..o
Escribe la hora que se muestra en cada relo;j.

9 v media. 8 v cuarto. Un cuarto para las 5.

164 Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

5.4 Lee y escribe la hora utilizando expresiones equivalentes en cuarto de hora y media hora.

Puntos importantes: Esta clase aborda un caso particular de la lectura de la hora con un reloj de agujas;
se desarrolla el caso cuando la aguja larga apunta al 3, al 6 y al 9. En la segunda clase de esta leccion se
trabajé la hora y media por lo que en esta se vera que es equivalente a la hora y 30 minutos. De igual forma
se trabajara con la hora con 15 y 45 minutos, estableciendo que en estos casos se puede hablar de horay
cuarto, y un cuarto para la hora, respectivamente.

En la seccion de problemas se espera que los estudiantes respondan utilizando estas equivalencias y no es-
cribiendo la cantidad de minutos. Sin embargo, no es incorrecto si responden especificando la cantidad de
minutos, pues el enunciado no indica como deben responder; en este caso, puede instruir en el momento
gue también lo escriban utilizando las equivalencias con el cuarto de hora y la media hora.

El caso que puede generar mas errores es cuando la aguja larga apunta al 9, pues el nimero que se debe
escribir es el mayor, respecto a los dos niumeros entre los que esta la aguja corta. Por ejemplo, en c. del
Analiza, son las 4 y 45 minutos, pero al utilizar la equivalencia con el cuarto de hora, se utiliza el 5: un cuar-
to para las 5. En este caso, se puede mencionar que se estd diciendo cuanto falta para llegar a la siguiente

L hora.

/

L Materiales: Reloj de aguja.

:

Anotaciones:

-
4 Fecha:

@ Escribe la hora que muestra cada reloj.

a. Son las 3 con 30 minutos.
b. Son las 10 con 15 minutos.
c. Son las 4 con 45 minutos.

a. 3 y media.
b. 10y cuarto.
C. un cuarto para las 5.

También pueden decirse de otra manera:

Clase: 5.4

® Escribe la hora que muestra el reloj.

un cuarto paralas 12.

las 12 y media.

c. lasHy cuarto.

Tarea: pagina 164




Unidad 11

Apliquemos lo aprendido

Competencias de la unidad

e Realizar conteos de cuanto en cuanto con los nimeros del 2 al 10 para realizar sumas repetidas del
mismo numero, con totales hasta 100.

Secuencia y alcance

Unidad 4: Conozcamos los numeros . o
hasta 20 Unidad 5: Comencemos a multiplicar

e Conozcamos los numeros del 11 al 20 e Conozcamos la multiplicacién

¢ Ordenemos y ubiqguemos los nimeros e Conozcamos las tablas de multiplicar
en la recta numérica del2,3,4y5
¢ Contemos de tanto en tanto

Unidad 7: Sigamos multiplicando
Unidad 11: Apliquemos lo aprendido
e Conozcamos las tablas de multiplicar

e Contemos por grupos
* Sumemos el mismo nimero varias veces
® Practiquemos la sumay la resta

del1,6,7,8,9y 10
e Utilicemos la multiplicacién



@ Plan de la unidad

Leccion ‘ Clase ‘ Titulo

1 Contemos
Contemos de 2 en 2
Contemosde 5en5

Contemos de 10 en 10

1

Contemos por grupos Practiquemos lo aprendido

Contemosde6en6yde7en?

Contemosde 8en8yde9en9

00 N O U b W N

Practiguemos lo aprendido

Sumemos el 2 varias veces
Sumemos el 5 varias veces

Sumemos el 10 varias veces

2

Sumemos el mismo
numero varias veces

Sumemos el 3 0 4 varias veces

Sumemos el 6 o el 7 varias veces

Sumemos el 8 o el 9 varias veces

N O U A W N R

Practiquemos lo aprendido

266



Leccion Clase Titulo

1 Sumemos
Restemos
Sumemos y restemos

Sumemos con la piramide

3

Practiquemos
la sumay la resta

Escribamos el nimero que falta

Resolvamos problemas

Practiquemos lo aprendido

Practiguemos lo aprendido

O 00 N OO U1 o W N

Practiquemos lo aprendido

Prueba de unidad

(AR

Prueba de trimestre

3 Prueba final

-l:)tal de clases

+ prueba de la unidad
+ prueba de trimestre
+ prueba final de grado

267



Puntos esenciales de cada leccidon

En esta leccidn se abordan casos de conteo de cuanto en cuanto con los numeros del 2 al 10 con totales
hasta 100, complementando la Leccidén 2 de la unidad 4, donde se vieron los casos del 2 y del 5, con
totales hasta 20.

La leccion tiene como objetivo realizar conteos de cuanto en cuanto, pero lo esencial de este contenido
es la caracteristica que cumple cada caso, por ejemplo: cuando se hace de 2 en 2, todos los nimeros
terminan en 0, 2, 4, 6 u 8 cuando se inicia a contar desde el 0. De las caracteristicas particulares se
pueden destacar los casos del 2 (como ya se menciond), del 5 (los cuales siempre terminanen0o05)y
del 10 (que siempre terminan en 0), considerando que se inicia a contar desde 0. Estas caracteristicas
mencionadas son utiles cuando, en grados posteriores, se habla de nimeros pares o sobre la divisibili-
dad por 2,50 10.

Es importante destacar que los conteos de cuanto en cuanto no se hacen mediante la suma de un mis-
mo numero a la cantidad anterior, sino, ir dando saltos en una cuadricula numérica.

Para el desarrollo de esta leccidn se sugiere elaborar una cuadricula con los niumeros del 0 al 100, como
la que se muestra en la clase 1.1, en tamafio grande para pegar en la pizarra y forrar con plastico o cinta
adhesiva transparente para reutilizarla y alargar su vida util. También se recomienda que cada estu-
diante tenga su cuadricula, forrada con cinta adhesiva para que puedan marcar y borrar cuantas veces
guieran siempre que la necesite.

La base para el desarrollo de esta leccion es la Leccidn 1 de esta unidad, pues para efectuar sumas repe-
tidas de un mismo numero se utiliza el conteo de cuanto en cuanto. Para el desarrollo de esta leccion,
los estudiantes pueden continuar utilizando la cuadricula con los nimeros del 0 al 100, especialmente
para algunos casos que tienen mayor dificultad como el caso del 6, 7, 8 y 9.

Se dedica la ultima leccién de esta unidad para el repaso de la suma y la resta con niUmeros hasta 99,
presentando diversos problemas con y sin contexto. Ademas, se presentan dos clases donde se utiliza
una piramide numérica, la cual tiene la caracteristica que cada nimero es igual a la suma de los dos
numeros inmediatos que estan abajo de él; en una de estas clases se utiliza la suma y en la otra la res-
ta. Las clases de la pirdmide numérica permiten desarrollar el razonamiento légico matematico en los
estudiantes.



I.eCC|On Contemos por grupos

Analiza.

En la siguiente tabla, comenzando por cero, realiza lo siguiente:

a. Cuenta y encierra con un circulo verde, cada 3 numeros.

b. Cuenta y marca con una X cada 1 nimeros.

g11 3 H

¢Qué caracteristica hay en cada caso?

@N
Gk
%[

A
11 1719
@22 23@25 26@}{ 29

31 37|38(39
4l

(57
61 62 65 [ 66)| 67 %@
' 77 (78)| 9

82 83@ 85 86@% 89
97 98

POE
(S

U1
o

&

=

¥ (e

QEE

RO ES
(%)

g
Y
(8)

Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................
a. Los numeros de 3 en 3 son:

PR
CAC)
% -

0,3,6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 2%, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51, 54, 57, 60, 63, 66, 69,
72, 75, #8, 81, 84, 8%, 90, 93, 96, 99.

Antonio

b. Los numeros de 4 en 4 son:

0,4, 8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60, 64, 68, 72, 76, 80, 84, 88, 92, 96,
100.

Al contar desde cero, los numeros de 3 en 3 van cada 3 casillas, y los nUmeros de 4 en 4
van cadaH casillas.
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Leccion ﬂ

Comprende
Los numeros de 3 en 3, desde 0 hasta 100 son:
0,3,6,9,12,15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51,
54, 57, 60, 63, 66, 69, 72, 75, #8, 81, 84, 87, 90, 93, 96, 99.

Los niumeros de4enY, desde 0 hasta 100 son:
0,4,8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 4y, 48, 52,
56, 60, 64, 68, 72, 76, 80, 84, 88, 92, 96, 100.

Resuelve ...........................................................................................................................................
1. Escribe los numeros de 3 en 3.

(o aiiny G

C.

R SRS O

2. Escribe los nUmeros de 4 enH.

Resuelve IV CAS@..ooeoeoeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo ee e e e e e e ee e e e ee e
1. Escribe los nUmeros de 4 en 4.

a. b.
C. d.
(36 (a0 (a0 ) (a (52 (s6) (2 {76 {30 {84 {8 }{ s2)
2. Escribe los nUmeros de 3 en 3.
0|3 | 6|9 |12|15|18|21(24|27|30(33|36/| 39|42
167
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Indicador de logro:

1.1 Realiza conteos de 3 en 3 y de 4 en 4, auxilidndose de una cuadricula numérica.

Puntos importantes: La clase inicia con una tabla con los nimeros del 0 al 100, en la cual los estudiantes
deben marcar nimeros de 3 en 3 y de 4 en 4 iniciando desde cero. Observe que la clase no inicia pidiendo
gue cuenten de 3 en 3, sino que marquen cada 3 numeros. Este proceso les dara una pista a los estudiantes
para responder la pregunta del Analiza, sobre la caracteristica de cada caso.

Luego de haber realizado el proceso de a. y b. del Analiza, es importante que los estudiantes cuenten en
voz alta, para ir memorizando el conteo.

En la seccion de problemas se presentan items donde se cuenta de 3 en 3 o de 4 en 4 pero iniciando des-
de cualquier nimero, este tipo de problemas permitird consolidar el contenido. Es importante que los
estudiantes digan los nimeros en voz alta cuando vayan llenando cada secuencia de nimeros. Si observa
\_ dificultades en esta parte, indique a los estudiantes que pueden utilizar la cuadricula del Analiza. Y.

Sugerencia metodologica: Se recomienda elaborar la cuadricula del Analiza con los nimeros ya escri-
tos, utilizando un pliego de papel bond o cartulina y forrarla con cinta adhesiva transparente para alargar su
vida util. En la unidad 6 se elabord una cuadricula similar, pero sin los numeros fijos ya que en esas clases
se buscaba llenarla durante el desarrollo de la clase; en esta ocasidn se recomienda elaborarla llena, pues
lo que se busca es marcar ciertos nimeros, de acuerdo a la clase.

También se recomienda que los estudiantes tengan su cuadricula, forrada con cinta adhesiva transparente,

\ para que puedan ir marcando sobre ella en cada clase y borrar cuando sea necesario. y.
L Materiales: Cuadricula con los nimeros del 0 al 100, forrada con cinta adhesiva transparente. J
@ 3
Fecha: Clase: 1.1
@ a. Cuenta y encierra con O cada 3 nimeros. 1. Escribe los numeros de 3 en 3.

b. Cuenta y marca con )( cada 4 nimeros. a. <6> @ @ @

© LLEELGLEL | cesean
RGIE SO -39~
BEEGREEERE | ceveee
;?( (:1)%? : é%@ 'ié%@ : 2. Escribe los numeros de 4 en 4.
(90) | o1 | € {(93)] 91 | 95 ()] o7 |'08 |(s) 0|4 812]16]20]24]28]32]36
\\ ,1% , ' Tarea: pdgina 167 /)
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Leccion

272

1.2 Contemos de 2 en 2

Analiza .......................................................

Escribe los niumeros de 2 en 2 hasta 100.

Soluciona . . . . . . . . . . e

ﬁ Completo el listado:

@oeeca@@@@@@@@@@@@
6962-60-58)66)- 64535048 -6 44424068)-¢) 34
681-70-72-74-78-78)~0)52)-a B0 €~ 2062-04-6668) (5

Comprende
Los numeros de 2 en 2, desde 0 hasta 100 son:
0,2,4,6,8,10,12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36,
38,40, 42, W4, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70,
72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100.
Resuelve

Busca el camino para llegar a la miel, siguiendo los numeros de 2 en 2.

77 3 - 83 65 37
5 1 63 53 70

/
9 19 23 8 #2
17 11 13 up- 25 64 45 M
2 ;ﬁ 31

1L=1— 17 '{8 21 4 7%
69

oo
o
[0l

34 | ]
18 | 15 3 6 73 ) 35
32 274 29 57 57 /B{ 80 79 67
83 22 ?0 81 5'-|‘ 8‘({"8]2 85 75
33 )8 71 47 166" }6“§8 99
/

55 26 51 * 9 40 91

39 59 43 ' 97 87 61
49 41 89 95 7## 93

168 ciento sesenta y ocho



Leccion

ReSUCIVE €N €A
1. Sigue los nimeros de 2 en 2 para que la ardilla llegue a la bellota.

L

— L] s

2. Ayuda a la abejita para llegar a la flor, escribiendo los nimeros de 2 en 2.

.\ﬁ"OHZH4H6H8H10H12H14 16H18
1
a8Ha6Ha4H42 HaoH38 H36 H34 H32 H30H28H26 H24H22 120

4 Hs6 Hss Heo He2 Hea Hee Hes H7oH72H7aH76H7s
% 100H98H96 94H92H90H88H86H84H82}-€(§]

3. Escribe los nimeros de 2 en 2.
> (s o ()a-(10)-(s)
o ()G o {m)(s0)(s2)(s0)
e ()(s(se)-(ss) ¢ {2)-(20)-(an)(0)
o (o (-(m)(2) n (){(0)(s0)(e)

Firma de un familiar: ciento sesenta y nueve 169
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Indicador de logro:

1.2 Realiza conteos de 2 en 2 con los numeros del 0 al 100.

Proposito: Realizar conteos de 2 en 2 con los nimeros del 0 al 100, que serviran para efectuar sumas re-
etidas del 2.
P v,

Puntos importantes: En la unidad 4 se desarroll6 una clase de conteo de 2 en 2 con los nimeros del 0
al 20. En esta ocasién se retoma este conteo pero hasta 100. Si se presentan dificultades para completar el
problema del Analiza, puede indicar a los estudiantes que utilicen la tabla de la clase anterior.

Nuevamente, es importante que los estudiantes lean en voz alta el nimero que van escribiendo, para que
la secuencia se vaya memorizando de mejor manera. Ademas, una las caracteristicas que tienen los nu-
meros de 2 en 2 al iniciar desde cero es que, todos terminan en 0, 2, 4, 6 u 8, caracteristica que permitira
posteriormente recordar los numeros pares.

El problema del Resuelve tiene la finalidad de consolidar el conteo de 2 en 2. Los estudiantes deben marcar
el camino a partir de la flecha que sale del oso y pasar por aquellos nimeros que van de 2 en 2. Monitorear

que estén marcando el camino correcto y que estén leyendo en voz alta.

Con respecto al Resuelve en casa, en 1. deben completar el laberinto, siguiendo el camino que pasa por los

L numeros de 2 en 2. En 3. se hacen conteos de 2 en 2 pero iniciando desde cualquier nimero. Y.
Anotaciones:

= )
Fecha: Clase: 1.2

@ Escribe los nimeros de 2 en 2 hasta 100.

© 02 @6 81012-44 g 4y 555342628730
6462605856545 50 (4g~16~ 1421403836 3y

68-70-72- 7476785053y 86 88 90 92799-96-93 {00

® Busca el camino para llegar a la miel, siguiendo los nimeros de 2 en 2.

Tarea: pagina 168
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Leccion
1.3 Contemos de 5en 5

Analiza

Escribe los numeros de 5 en 5.

Soluciona

C leto el listado:
ompleto el listado
Comprende

Los numeros de 5 en 5, desde 0 hasta 100 son:
0, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, #5, 80, 85, 90, 95, 100.

Resuelve
1. Une los puntos contando de 5 en 5.

2. Escribe los nimeros de 5 en 5.

- Ot - <<
<< ¢ e

C.
170 ciento setenta
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ReSUIVE €N CaSAooooeeeeeeeeeee e
1. Une los puntos contando de 5 en 5.

20 15

Firma de un familiar: 171
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Indicador de logro:

1.3 Realiza conteos de 5 en 5 con los numeros del 0 al 100.

Proposito: Realizar conteos de 5 en 5 con los nimeros del 0 al 100, que serviran para efectuar sumas re-
petidas del 5. Y.

Puntos importantes: En la unidad 4 se desarroll6 una clase de conteo de 5 en 5 con los nimeros del 0 al
20. En esta ocasidn se retoma este conteo pero hasta 100.

Observe que el conteo de la clase inicia en 0, ademas no se dispone del listado completo de los numeros del
0al 100. En este sentido, los estudiantes pueden utilizar |la tabla de los nimeros del 0 al 100 para identificar
los que deben ir escribiendo en los globos. Es importante que los estudiantes vayan diciendo los nimeros
en voz alta mientras los van escribiendo, para ayudar a memorizarlos; también se recomienda que al ter-
minar de escribir todos los nimeros, los digan todos en voz alta.

Una caracteristica importante que se puede observar de los nimeros de 5 en 5 cuando se inicia de cero es
gue todos terminan en 0 o 5; esta caracteristica es Util en grados posteriores, para establecer la propiedad
de los nimeros que son divisibles por 5.

En los problemas del Resuelve, en 1. hay que formar el dibujo uniendo los puntos en orden, contando de 5
en 5 mientras que en 2. hay que escribir los nimeros de 5 en 5 pero no siempre iniciando de 0 0 5, por lo
\ gue tiene una mayor dificultad.

J
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 1.3 A
@ Escribe los nimeros de 5 en 5.
® : :
5
® 2. Escribe los niumeros de 5 en 5.

{0~
o G~~~

- -~
4. G~~~

Tarea: pagina 171
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Leccion®@

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

A partir de 0, cuenta y colorea cada 10 nimeros.
¢Qué caracteristica encuentras?

oOf1(2|3|4|5|6|#|8]|29

1011112 |13 |14|15|16| 17|18 |19

21122 |23 (2425|2627 |28 |29

31(32|33(34|35(36|37#(38]39

41 {42 |43 [ 44 | Y5 |46 [ 47 |48 | U9

51|52 |53 |54(55(56|57#|58]59

61|62 |63 |64(65(66|67|68]|69

71|72 |73 | 74|75 |76 | 77 | 78 | 79
81|82(83|84|85|86|87|88]89
919293 |94|95|96|97|98]|99

Soluciona ...........................................................................................................................................................................................................................................

ﬁ Todos los numeros coloreados terminan en 0.

Antonio

Comprende
Los numeros de 10 en 10, desde 0 hasta 100 son:
0, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

Resuelve ............................................................................................................................................................................................................
1. Escribe los nimeros de 10 en 10.

172



Leccidn ﬂ

2. Escribe los nUmeros de 10 en 10:
a. Del Y0 al 100.
40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

b. Del 100 al 0.

100, 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20, 10, 0.

Resuelve en casa...oeeeeeeeeeeeeee

1. Escribe los nimeros de 10 en 10 hasta 100.

0,_10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

2. Escribe los nUmeros de 10 en 10:

a. Del 100 al 10.
100, 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20, 10.

b. Del 10 al 50.
10, 20, 30, 40, 50.

c. Del 30 al 80.
30, 40, 50, 60, 70, 80.

d. Del 20 al 70.
20, 30, 40, 50, 60, 70.

Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

1.4 Realiza conteos de 10 en 10 con los numeros del 0 al 100.

Proposito: Realizar conteos de 10 en 10 con los nimeros del 0 al 100, los cuales servirdn como base para
efectuar sumas repetidas del nimero 10. Y.

Puntos importantes: La clase presenta la cuadricula con los nimeros del 0 al 100, donde hay que ir colo-
reando cada 10 nimeros. Con respecto a las respuestas que se puedan obtener de la pregunta del Analiza
estan, que toda la primera columna queda coloreada, que todos los nimeros tienen 0 en las unidades o
que dos numeros estan a 10 casillas de distancia. Todas las caracteristicas mencionadas son importantes
pero la mas interesante es la segunda, que todos los nUmeros terminan en 0, ya que es Util para recordar
los nimeros que son divisibles por 10 o las potencias de 10.

En la seccién Resuelve, el primer item hay que completarlo con nimeros de 10 en 10 con la dificultad que
no inicia en 0; sin embargo, pueden auxiliarse de la cuadricula del Analiza. En el item 2. hay que enlistar los
numeros de 10 en 10 pero iniciando desde un niumero especifico; es similar a 1. pero en este caso no esta
escrito el numero inicial en el listado y tampoco se sabe cuantos niumeros hay que escribir. En 2b. hay que
escribir los nUmeros de atrds para adelante, iniciando en 100 y terminando en 0, por lo que puede tener

una mayor dificultad.
- Y y
L Materiales: Cuadricula con los nimeros del 0 al 100, forrada con cinta adhesiva transparente. J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 1.4
A partir de 0, cuenta y colorea cada 10 numeros. ® 1. Escribe los numeros de 10 en 10.

¢Qué caracteristica encuentras? 3
@ o |1|2|3|4ls|6|7|8]09
10 |11 (12|13 |14| 15| 16| 17| 18] 19 b.

20 | 21|22 (23 |24|25(26|27|28|29

30 | 313233 |34|35(36|372|38]39 c,

4O | 41 [ 42 |43 |44 |45 |46 | 47 | 48 | 49
50 |51 |52|53|54|55]|56]|5%]|58]|59 d.
60 | 61 |62|63|64|65]|66|67]|68]|69

70 |71 |72 | 73| 74|75 |76 |72 | 78| 79 2a. 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

80 181)82)83)|84)85)86]87] 88|89 2b. 100, 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20, 10, 0.
90 |91 ]92[93|94]95|96|97 98|99

. 100 Todos los nimeros terminan en 0. | Tarea:pagina 173 )




Indicador de logro:

1.5 Resuelve problemas correspondientes al conteo de cuanto en cuanto con los nimeros del 2 al 5y el

10, con totales hasta 100.

1. En la siguiente tabla, comenzando por cero, realiza lo siguiente:

a. Cuenta y encierra con un circulo azul cada 5 nimeros.

b. Marca con una X cada 3 nimeros.

SEIAE

11| 413 | 14

Di los numeros en voz alta.

16 | 17 | 1% 19

}(2223}(

26 | 2(| 28 | 29

31(32 | 34| 3

36|37 38 | K

41| 9€ | 43 |

46 | 7 | Y| 4o

}(5253?(

56 | 5K | 58 | 59

61| 62 9( 64

67 68%

71 % 73 | 74

76 | 77 | 2| 79

%82 839(

86 | 8X| 88 | 89

91| 92 }é 94

@@@g@@@@@@

9K [ 07|98 | 94

BEEEEEEEIEE)E

2. Completa:

a. Con niumeros de 3 en 3.
,&" ’I:—ZI 3 ,-S;j.:_’ _|’ \IA -—{_’.:_"I,_—:i g =

b. Con numeros de Y en Y.
e | L—y Yooy L s

el ® " '-\‘ Q L '-\‘ Q (;_,.., '-\‘ Q (__:l_,..,
TP P

c. Con numeros de 10 en 10.
,L e N ,-—{7_:_"7:\4 ,-5;7.:_" % ,-g—,:“.. =

S -.I“k" & 60 k== & 70 | e 80 E—L{ _—‘ 90

d. Con numeros de 2 en 2.

‘-L_—:“T—i ,-L:“,'—T 3 |-£T.f‘_/_—_\ 3 ,-L:“,‘—T
e S W oo Lo S
— 86 Y | 88 90 = -

174
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Resuelve en casa...oooooe e
1. Ayuda a la mariposa a llegar a la flor, contando de 10 en 10.

4o
_:_l—|2 =
55 __|_‘

"

D
D

318 -

99

78

71 76 67 66
72 69 48 65
29 1 25 63 oM
28 31 62 61
33 8 | 59 45
34 35 93 57

37 75 55 56

68 49 54 53

\\‘11'—1‘13'—!6'17835189

3. Escribe los nUmeros de 5 en 5.
a. b.

5 = 10= 15= 20= 25 yo — 45 = 50= 55= 60

Firma de un familiar: 1725
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Leccion |

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

1. Cuenta y encierra cada 6 numeros. 2. Cuenta y encierra cada 7 numeros.

Soluciona ...........................................................................................................................................................................................................................................

ﬁl'@123‘15@789 2'@123'156@89
)
N 10 11@13 14 | 15| 16 1719 10 | 11 | 12 13@15 16 | 17 | 18 | 19
Antonio

28

38

58

20|21 (22|23 @ 25| 26 | 27 29 20 @ 22 |23 | 24| 25 | 26 | 2% 29
31132333435 37 39 30 {31 (323334 @ 36 | 37 | 38 | 39
H0 | 41 @ Y3 | 44 | 45 | 46 | 47 \48) 49 40 | 41 @ Y3 [ 44 | 45 | 46 | 47 | 48
50 | 51 | 52 | 53 @ 55 | 56 | 57 59 50 | 51 |52 |53 54|55 57 | 58 | 59
61 | 62 | 63 | 64 | 65 6) 67 | 68 | 69 60 | 61 | 62 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69
70| 71 @ 73| 7|75 77 @ 79 1|72 |73 | 74| #5 | 76 @ 78| 79
80 | 81| 82| 83 85 87 | 88 | 89 80 | 81| 82| 83 85 | 86 | 874 | 88 | 89
91192 |93 |94 95 97 | 98 | 99 90 92193 | 94|95 |96 |97 99

100 100

OHEo
(<2 B )]

Comprende
Los numeros de 6 en 6, desde 0 hasta 100 son:
0,6,12,18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78, 84, 90, 96.

Los nUmeros de # en #, desde 0 hasta 100 son:
0, #, 14, 21, 28, 35, 42,49, 56, 63, 70, ##, 84, 91, 98.

Resuelve ............................................................................................................

1. Escribe los numeros de 6 en 6.
"o ) (12) |

2. Escribe los nimeros de Zen 7.
RESUCIVE ©N €S e

(222835
1. Escribe los nUmeros de Z en 7.
"o (7 )-(ae) (2 (o)

2. Escribe los nimeros de 6 en 6.
a.
176 Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

1.6 Realiza conteos de 6 en 6 y de 7 en 7, con nimeros del 0 al 100.

Proposito: Realizar conteos de 6 en 6 y de 7 en 7 con nimeros del 0 al 100, que serviran para efectuar
\ sumas repetidas del 6 o del 7. Y.

Puntos importantes: La clase presenta dos cuadriculas con los nimeros del 0 al 100 en las cuales hay
que encerrar cada 6 nimeros en una y cada 7 niUmeros en la otra; a partir de aqui se realizan conteos de 6
en 6y de 7 en 7. Estos casos tienen una mayor dificultad, pues los nimeros son mas grandes cada vez, por
lo que se sugiere monitorear con mas cuidado coémo estdn completando el problema. También es recomen-
dable que los nimeros se marquen con lapiz, ya que si se equivocan se puede borrar facilmente.

Para la resolucion de los problemas, los estudiantes pueden tener a la mano la cuadricula con los nime-
ros del 0 al 100 para guiarse y se recomienda que siempre digan los numeros en voz alta conforme vayan

completandolos.

N y,

L Materiales: Cuadricula con los numeros del 0 al 100, forrada con cinta adhesiva transparente. J
Anotaciones:

(7 N\
Fecha: Clase: 1.6 A

@ 1. Cuenta y encierra cada 6 numeros. 2. Cuenta y encierra cada 7 numeros. ®

Q@12 [+ [s][@[7[s]o] [@[1][2]su]s]s[@[s]> la.6,12,18,24

10 |11 |G| 13 | 14|15 16 | 17 19 10 |11]12]13|@)| 15 | 16| 17| 18] 10| 1b-36,42,48, 54
20 | 21|22 23|69 25| 26 | 27| 28| 29 20 |QD)| 22|23 |24 25 | 26 | 27 29

31 (3233|3435 37 |38 | 39 30 | 31]3233]34|Go)| 36|37 38|30 22 1%21,2835
40 |41 |(@D |43 | 44|45 |46 |47 |G |49 | | 4o |41 |@D| 43 | 44| us |46 | 4z | us 2b. 56, 63, 70, 77
50 | 51|52 53|69 55]|56|57]|58]59 50 |51|52|53]54]55 57 | 58 | 59

(60 | 61|62 |63 6465|6667 |68 69 60 | 61| 62 64| 65| 66 | 67 | 68 | 69

70 (71 |G| 73| 74| 75|76 |77 79| | GO |71 | 72|73 | 74|75 |7 |@)]| 78|79

80 |81|82|83|69) 85 |86|87]|883]89 80 |81|82|83|@Y| 85|86 |87|88]89

91 |92 | 93| 94| 95 |G6)| 97 | 98 | 99 90 |@1)] 92|93 |94 |95 |96 |97 99

100 100
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Leccion
1.7 Contemosde8en8yde9en9
Analiza

1. Marca los nimeros al contar de 8 en 8.

Soluciona 0 .......
1-@123'1563‘9 @12345678@%%<7Q
@
17 17
10 (11|12 |13 | 14 | 15 18 | 19 10 | 11 (12 {13 | 14| 15| 16 19 Beatriz
20| 21 | 22 23@25 26 | 27 | 28 | 29 20121 (22|23 | 24| 25 26@28 29
30 31@33 34| 35|36 | 37| 38| 39 30131 (32|33 |34 353? 38 | 39
41 42 [ 43 | 44 | 45 | 46 '4749 4O | 41 | 42 | 43 '-IH@'-IG 47 | 48 | 49
50 | 51 | 52 | 53 | 54 5557 58 | 59 50 | 51 | 52 53@55 56 | 57 | 58 | 59
60 | 61 | 62 6365 66 | 67 | 68 | 69 60 | 61 626'-I 65 | 66 | 67 | 68 | 69
70 71@ 73| 7|75 |76 |77 | 78| 79 70 |71 (72)| 73 |74 | 75| 76 | 77 | 78 | 79
81 82|83 |84| 85| 86 8789 8082 83 |84|85 |86 | 8 | 88 | 89
90 [ 91|92 |93 | 94 9597 98 | 99 @91 92 193 | 94| 95|96 | 97 98
100 100
Comprende
Los numeros de 8 en 8, desde 0 hasta 100 son:
0, 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, 96.
Los numeros de 9 en 9, desde 0 hasta 100 son:
0,9, 18, 2%, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, 99.
Resuelve . .
1. Escribe los numeros de 8 en 8.
2. Escribe los niumeros de 9 en 9.
RESUCIVE €N CaS .o
1. Escribe los nuUmeros de 9 en 9.
2. Escribe los niumeros de 8 en 8.
Firma de un familiar: ciento setenta y siete 177

2. Marca los numeros al contar de 9 en 9.
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Indicador de logro:

1.7 Realiza conteos de 8 en 8 y de 9 en 9, con numeros del 0 al 100.

Proposito: Realizar conteos de 8 en 8 y de 9 en 9 con nimeros hasta 100, que serviran para efectuar su-
\ mas repetidas del 8 o del 9. Y.

Puntos importantes: La clase inicia presentando dos cuadriculas con los nimeros del 0 al 100 en las cua-
les hay que marcar los nimeros de 8 en 8 en unay de 9 en 9 en la otra. Nuevamente, se recomienda que
los estudiantes vayan diciendo los nUmeros en voz alta mientras van marcando y repetirlos al final, cuando
hayan marcado todos los nimeros.

En o puede observarse como quedan los nimeros marcados: el 0, el 99 y el resto estan en una misma
diagonal. Si los estudiantes observan esa caracteristica, pueden ir marcando el resto de numeros sin ir

contando de 9 en 9.

Para la resolucion de los problemas, los estudiantes pueden auxiliarse de las cuadriculas que se completa-

Y ron en el Soluciona. Y.
L Materiales: Cuadricula con los numeros del 0 al 100, forrada con cinta adhesiva transparente. J
Anotaciones:
7 A
Fecha: Clase: 1.7
@ 1. Marca los numeros al contar de 8 en 8. 2. Marca los numeros al contar de 9 en 9.
@ @|1|2]3|4|s]|6]|z 9 @|1|2|3|4]s]e6|7]8|@ ®
10 [ 11|12 |13 |14 |15 17 | 18 | 19 10 [ 11|12 |13 14|15 |16 |17 19| 1.8, 16,24, 32,
20 | 21|22 |23 | Q9|25 |26 |27 28 29 20 | 21| 22| 23| 24|25 |26 |QP| 28] 29 40, 48. 56
30 |31|G2)|33|34|35|36|37]|38] 39 30 [31]32(33|3435|36|37]38]39 2.18 27 36. 45
. 7 7 7 7
41 |42 |43 |44 | 45 |6 | 47 |@8) | 4o 40 |41 |42 [43 | 44 |@9) |46 | 47 | 48 | 4o 54 63, 72
7 7
50 | 51| 52|53]|54]55 57 | 58 | 59 50 |51|52|53|G9|55|56|57]|58]59
60 | 61|62 |63|@9| 6566676869 60 | 61 | 62 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69
70 |71 |G| 73| 74|75 |76 |77 | 78| 79 70 |71 |@| 73| 74|75 |76 | 77| 78| 79
81|82 |83|84|85|86|87 89 80 82|83 |84|85|86 |87 83|89
90 (91|92 |93 |94|95|@6)| 97|98 |99 91 |92 |93 | 94|95/ 96|97 |98 |@9
100 100
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Indicador de logro:

1.8 Resuelve problemas correspondientes al conteo de cuanto en cuanto con los nimeros del 2 al 10 y con tota-

les hasta 100.

1. Completa con los numeros:

a.de2en2 b.de6enb6 c.de8en8 d.de5en5
2 18 32 15
4 24 40 20
6 30 48 25
8 36 56 30
10 42 64 35
12 48 72 40
14 54 80 45
16 60 88 50
18 66 96 |55
N (g ( ﬂg /_}\)- (((//__
C '.' )) :: ‘e C !L D)
\ P rad Sl —
2. Escribe los numeros de 7 en 7.
14 42 63 91
28 70 84
21 35 49 56 77 98

3. La abeja recorre los nimeros de 9 en 9; ayudala a llegar al panal.

1123 24 49
10 |51 4 | 23 | 22
11 8 | 5 |20 21

12| # 6 |19 85

61492 16| 17
41 4O
37 67 39
66 93 96
64 94 | 95
65
57

81

Vo]

178

76 C%
e

26 | 31
33 | 28
59 | 29
31 32
34 Y47
35|15
38 | 60
97 | 98
100 #5

Unidad 11



Leccion

288

Ve

Resuelve en casa

1. Colorea los numeros:
a.contandodeYen\y

b. contando de 6 en 6

c. contando de 10 en 10

el nimero 6, por lo que los

cualquiera de ellos.

estudiantes pueden marcar

2. Marca el camino que sigue Julia para llegar donde José, si va contando de 3 en 3.

12 | 85 63 | 78 | 45
13 | 10 62 | 43 | 46
75 21 II;
9220 | 12—35 | 1 |36 37|32 |39 48
22 119 |35 18—2+—34 | 58 | 572 | 50 | 80
23 13031 42 49 | 27 59 |93 |51 52
24 129 | 15 | 8% 86 30733736 | 54 53
25126 |27 8 83 11| 70 | 39 65 66
94 |60 90 89 |82 81 33 42 84 67
95 | 17 | A @ 79 | 45—H8 | 68
9 | 99 100 éﬂ‘\# <“-63—60 51 69
97 | 61 | 69 A W 73 | 32/ 54 18

|

J

L Firma de un familiar:

ciento setenta y nueve
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o 7
I.eCC|on Sumemos el mismo numero varias veces

2.1 Sumemos el 2 varias veces

Escribe los nimeros de 2 en 2.

CHeHe He Mol ezl

éCuantos pollos hay?

Soluciona
Sumo de 2 en 2:

@ 2 + 2 + 2 4+ 2 + 2 =
carmen TSN T TN
4 6 10

2

R: 10

Comprende
Sumar el nUmero 2 varias veces es contar de 2 en 2.

Resuelve ..........
1. Calcula el total.

a.2+2=
b.2+2+2+2+2=
c.2+2+2+2

i
d2+2+2+2+2+2=]12 -
E
e.2+2+2+2+2+2+2+2+2+2= b o}
c
f2+2+2+2+2+2+2= 14 -

g.2+2+ 2

6
2424242 +2+2+2 2+2=
i.2+2+2+2+2+2+2+2=

180 ciento ochenta

+
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Leccion @

2. Calcula el total, sumando el 2 varias veces.
a.

/ / /N Ve /N /N /N /N Ve / /N / /
OO @0 @0 @0 @V @V @0 QP QP @D @D @D @P- 26

NAHANADD DA N

Resuelve IV CQS@..oooeeoeeeeoeeoeeoeoeeeeeeeeeoeeeee oo
1. Calcula el total:

a.2+2+2+2=

b.2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=

d.2+2+2+2+2+2+2+2=

2+2=
2+2=

C.2+2+2+2+2+2

e.2+2+2+2+2+2+2+2

+

-+

£.2+2+2+2+2+2+2+2

g.2+2+2+2+2=

h.2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=

2. Calcula el total, sumando el 2 varias veces.

I e E B EE T !
0 0O CC O 6 C 6 e 6P

Firma de un familiar: 181
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Indicador de logro:

2.1 Efectua sumas repetidas del 2 utilizando el conteo de 2 en 2 con totales hasta 100.

Y multiplicacién con las sumas sucesivas del mismo numero.

Proposito: Efectuar sumas repetidas del 2 utilizando el conteo de 2 en 2, que serviran para relacionar la

/

prendan que es mas facil y eficiente contar de 2 en 2 que de 1 en 1.

numero es grande. Por ejemplo, en el item 1e. del Resuelve:
2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=20
- VY Y V. Y. Y Ve V)
2 4 6 8 10 12

Puntos importantes: En esta clase se efectiian sumas repetidas del nimero 2, las cuales requieren como
base el conteo de 2 en 2, por tal razén se inicia presentando un problema de este tipo, con el objetivo de
recordar este conteo. Luego, se presentan varios grupos de 2 pollitos, la idea es calcular cuantos pollitos
hay en total. Observe que la idea central es que los estudiantes utilicen el conteo de 2 en 2 para calcular lo
solicitado y no hacerlo de 1 en 1. La esencia del problema esta en que los estudiantes identifiquen y com-

Para la resolucién de problemas, los estudiantes pueden ir llevando la cuenta del conteo como se hizo en
la solucion del problema del Analiza, mas que todo cuando la cantidad de veces que se estd sumando el

\_ 14 16 18 20 )
Anotaciones:
(7 D
4 Fecha: Clase: 2.1 A
Escribe los nUmeros de 2 en 2. ® 1. Calcula el total.
a.2 + 2 =
HE b.2+2+2+2+2=
@ ¢Cudntos pollos hay? C.2+2+2+2 =.
d.2+2+2+2+2+2=
@ Sumo de 2 en 2: e. 20 f.14 g.6
h. 18 i.16

2 + 2+ 2+ 2+ 2 =10

/4
6 /\?o 2a. 26

2b. 18
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Leccion @

Escribe los nUmeros de 5 en 5.

O ORORCRCRCIROIROIRO)

Analiza ....................................................

éCuantos dedos hay en total?

Soluciona ......................................................

Sumode 5en5:

7 N
ST
>

“* 5 +5 +54+5 +5 4+ 5 + 5 =

5 15 20 25

R: 35

Comprende
Sumar el nUmero 5 varias veces es contar de 5 en 5.

Resuelve .......................................................................................................................................................................................................................

Calcula el total.

a.5+5+5+5=

b.5+5+5+5+5+5+5+5+5:
c.5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=

d.5+5+5+5+5+5+5=

Resuelve I  CAS@ .o e ee e e eeee et ee e

1. Calcula el total.
a.5+5+5+5+5+5+5+5+5=

b.5+5+5+5+5+5+5+5+5+5:
c.5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=

2. ¢Cuantos dedos hay en total?

+ + + + + + + + + = 50
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Indicador de logro:

2.2 Efectia sumas repetidas del 5 utilizando el conteo de 5 en 5, con totales hasta 100.

Proposito: Efectuar sumas repetidas del 5 utilizando el conteo de 5 en 5, que serviran para relacionar la
\ multiplicacién con las sumas sucesivas del mismo numero. Y.

Puntos importantes: La clase es similar a la anterior, presentando un problema de conteo de 5 en 5 ini-
cialmente, para recordar como realizar estos conteos y ademads, proporciona una pista de cdmo resolver el
problema planteado en el Analiza. Si la esencia de la clase anterior fue comprendida por los estudiantes,
esta clase sera facil pues ya sabran que es mejor contar de 5en 5 que de 1 en 1.

Nuevamente, para la resolucion de los problemas, los estudiantes pueden ir llevando el conteo como se
especificé en la clase anterior, anotando los nimeros de 5 en 5 para calcular el resultado de la suma plan-

teada.
\_ .
Anotaciones:
// )
Fecha: Clase: 2.2 A

Escribe los niumeros de 5 en 5. ® Calcula el total.
e@@@@@@w a.5+5+5+5=20]

b.5+5+5+5+5+5+5+5+5=
@ éCuantos dedos hay en total? c. 70

d. 35
@ Sumode 5en5:

5+5+5+5+5+ 5+ 5 =35
Y VY VY VYY)
5

R: 35 dedos.
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Leccion

2.3 Sumemos el 10 varias veces

Cuenta de 10 en 10 y completa.

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Analiza ..................................

10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 =

5 Tl 3o [l % %o

Comprende
Sumar el nimero 10 varias veces es contar de 10 en 10.

Resuelve
Calcula el total.
a.10+10+10+10+10= b.10+10+10+10+10+10+10=

c.10+10+10= d.10+10+10+10+10+10=

RESUCIVE €N CAS.... e
Calcula el total.

a. 10+10+10+10=
b.10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 =

c. 10+10+10+10+10+10+10+10+1o=

d.10+10=| 20
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Indicador de logro:

2.3 Efectua sumas repetidas del 10 utilizando el conteo de 10 en 10, con totales hasta 100.

L Proposito: Efectuar sumas repetidas del 10 utilizando el conteo de 10 en 10. J

Puntos importantes: Se desarrolla la clase como las dos clases anteriores, ahora con el nimero 10. Las
sumas pueden tener total hasta 100, por lo que no se pueden sumar mas de 10 veces.

Nuevamente, la idea central es establecer que es mas eficiente calcular la suma contando de 10 en 10y no

Kdelenl. )

Anotaciones:

(- )
4 Fecha: Clase: 2.2 A

Cuenta de 10 en 10 y completa. ® Calcula el total.

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 2.10+10+10+10 +10 =[50]
b.10+10+10+10+10+10+10=

@ ¢Cuantos colores hay en total? c.10+10+ 10 =
@ Sumo de 10 en 10. d.10+10+10+10+10+10=-
10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 60

R VA W

. VI W
10 [20] [30] [w0] [s0] [so

R: 60 colores.
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Leccion

2.4 Sumemos el 3 o 4 varias veces

Colorea contando:
a.de3en3 b.deYenH

1 3
0D DD
BoE BOE E

10|11 17 19
] Do DW Dk
ol -l

0D EDE EEE

L|9

Analiza

Calcula el total:

Soluciona
a.Sumo de 3 en 3: b. Sumo deYen\:
3+3+3+3+3-= H+4+4H+4Y+4+H4-=
7 N N T VA"V V"V

Comprende
e Sumar varias veces el nimero 3 es contar de 3 en 3.
e Sumar varias veces el nUmero Y es contar de 4 enH.

Resuelve
Calcula el total:
a.3+3+3+3= b.3+3+3+3+3+3+3+3+3=

CH+Y+Y+Y+ Y+ 4+ 44+ Y= 40 | d.Y+Y+H+H+Y+Y=] 24 |

RESUCIVE €N CASa...ceeeeeeeeeeeeeeeee i,
Calcula el total:

a.'-I+'-I+‘-I+'-|+'-|+'-|= b.'-l+'-|+'-|+'-|+'-|+‘-|+'-|=
c.3+3+3+3+3+3+3= d.3+3+3+3+3=
184U ciento ochenta y cuatro Firma de un familiar:
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2.4 Efectia sumas repetidas del 3 o del 4 utilizando el conteo de 3 en 3y de 4 en 4, respectivamente, con

totales hasta 100.

L Proposito: Efectuar sumas repetidas del 3 o del 4 utilizando el conteo de 3 en 3y de 4 en 4.

:

Puntos importantes: La clase inicia presentando dos cuadriculas en las cuales hay que colorear los nu-
meros al ir contando de 3 en 3 y de 4 en 4; el problema servird para recordar el conteo de cuanto en cuanto
con estos nimeros y facilitar la resolucién del problema del Analiza; puede utilizar la misma cuadricula
para desarrollar ambos items o elaborar dos, una para cada caso. Observe que la cuadricula solo contiene
los niumeros hasta el 49, pues solo se requiere recordar cdmo realizar los conteos de cuanto en cuanto y
hacerlo hasta el 100 requeriria mas tiempo.

El problema del Analiza presenta grupos de tomates y de hojas, en donde hay 3 tomates y 4 hojas. Se espe-
ra que los estudiantes utilicen el conteo de 3 en 3 y de 4 en 4, pueden utilizar las cuadriculas del Recuerda
como herramienta auxiliar.

N J
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 2.4
a. Coloreade 3 en 3. b. ColoreadeYenH.
0| 1(2[3|4|5|6|7|8|09 0 |1[(2|3|4|5|6|7|8]|9
10|11 |22 |13 (14| 15|16 | 17 | 18 | 19 10 |11 (12 (13| 14|15 |16 | 17|18 |19
20|21 |22 (23| 24| 25 |26 | 27| 28 | 29 20 (21 ]22|23|24|25|26|27 |28 |29
30 |31[32(33|34|35/(36]|37|38]39 30 |31]32{33|34|35/|36|3738]39
HO [ 41 [ 42 | 43 | 44 [ 45 | 46 | 47 [ 48 | 49 4O |41 |42 |43 [ Y44 |45 |46 | 47 [ 48 | 49
@ Calcula el total de tomates y hojas. ® Calcula el total:
a. 12 b. 27
@3+3+3+3+3=15 + 4+ 4+4+Y4+Y4=24 c.H0 d. 24
Y Ve VYA
s (6] 5] 1) fs
\\ Tarea: pagina 184 //
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Completa:
a. contando de 6 en 6.

b. contando de Zen 7.

6 |12 (18|24 |30 |36 7 (14121128 |35|42|49 |56
Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................
Calcula el resultado en cada caso.
a.6+6+6+6+6+6= b.7+7+7+7+7+7+7+ 7=
Soluciona ............................................................................................................................................................................................................................................
a. Sumo, contando de 6 en 6:
!*’ 6+6+6+6+6+6=
, V- VAl Vel Vel V. \
fose 6 (12//181(/24/30/|(36
b. Sumo, contando de Z en #:
Fr7+7+7+F7+F+7+ 7=
Y Vil Vil Vi Vi Ve V'
7 1114 11211(28|/35|/42(|49||56
COmprende
e Sumar varias veces el nimero 6 es contar de 6 en 6.
e Sumar varias veces el nUmero 7 es contar de # en 7.
Resuelve ............................................................................................................................................................................................................................................
Calcula el total:
a.6+6+6+6=|24 bh.6+6+6+6+6+6+6+6=|48
C.E2+7+7+7+7+7+7= 49 d.7+7+7+7+7+7+7+7+#= 63
O L L
Calcula el total:
a.6+6+6+6+6+6= 36 b.72+7+7+7= 28
c.6+6+6+6+6+6+6+6=| 48 d.7+72+7+7+7+7= 4)
e.6+6+6+6+6=|30 L2+7+7+7+7+7+7+7+7= 63
Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

2.5 Efectia sumas repetidas del 6 o del 7 utilizando el conteo de 6 en 6 y de 7 en 7, respectivamente, con

totales hasta 100.

L Proposito: Efectuar sumas repetidas del 6 o del 7 utilizando el conteo de 6 en 6y de 7 en 7.

;

Puntos importantes: La clase inicia nuevamente presentando dos items sobre conteode 6 en 6y de 7 en
7, los cuales serviran para resolver el problema del Analiza. Como en las clases anteriores se estuvo traba-
jando en la idea de contar de cuanto en cuanto para resolver sumas repetidas, en esta ocasidon se presentan

las sumas directamente.

Anotaciones:

(- )
4 Fecha: Clase: 2.5 A
Completa:

a. contando de 6 en 6. b. contando de 7 en 7.

6 (12|18 (24|30(36 7 114|21(28|35(42|49 |56

@ Calcula el resultado de:

a.6+6+6+6+6+6 b.7+7+7+7+7+7+7+7
@6+6+6+6+6+6=36 7+ 7+ 7+ 7+ 7+ 7+ 7+ F =56

A VO VYV VAV A YV VY VYV VeV

6 [12] [18] [24] [30] [3¢] 7 (14 [21] [28] [35] [u2] [0] [s6]
® Calcula el total:

a.6+6+6+6= b.6+6+6+6+6+6+6+6=
\\ c. 49 d. 63 Tarea: pdgina 185 //
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Leccion 2

Completa:
a. contando de 8 en 8. b. contando de 9 en 9.

(8 -(16-20-32a0r(agr(s0) (9 H18127(36(4554)

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

Calcula el resultado en cada caso.
2.8+8+8+8= b.9+9+9+9+9=

Soluciona ....................................................................................................................

a. Sumo, contando de 8 en 8:

(00}
+
(00e]
+
(00}
+
(00e]
I

b. Sumo, contando de 9 en 9:

9+9+9+9+9 =
P Vo Vi Vi Y

9 18| (27| |36 |45

Comprende
e Sumar varias veces el nimero 8 es contar de 8 en 8.
e Sumar varias veces el nimero 9 es contar de 9 en 9.

Resuelve ............................................................................................................................................................................................................................................
Calcula el total:
a.8+8+8+8+8= 40 bh.8+8+8+8+8+8+8=| 56
c.9+9+4+9+9+9+9=| 54 d.9+9+9= 27
Resuelve I QS ee oo eee e e e

Calcula el total:

a.8+8+8+8+8+8+8+8= 64 b.9+9+9+9+9+9+9=| 63
c.8+8+8=|24 d.9+9+9+9=| 36
e.8+8+8+8+8+8=| 48 f£9+9+9+9+9+9+9+9=| 72
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2.6 Efectlia sumas repetidas del 8 o del 9 utilizando el conteo de 8 en 8 y de 9 en 9, respectivamente, con

totales hasta 100.

L Proposito: Efectuar sumas repetidas del 8 o del 9 utilizando el conteo de 8 en 8 y de 9 en 9.

;

Puntos importantes: La clase inicia presentando dos items sobre conteo de 8 en 8 y de 9 en 9, los cuales
servirdn para resolver el problema del Analiza. Las sumas repetidas con 8 y 9 pueden resultar mas dificiles
gue los casos abordados anteriormente, por tal razon, puede indicar a los estudiantes que utilicen la cua-
dricula con los numeros del 0 al 100 o la cuadricula que se completé en el Soluciona de la clase 1.7 de esta

q unidad. Y.
Anotaciones:
(- )
4 Fecha: Clase: 2.6 A
Completa:
a. contando de 8 en 8. b. contando de 9 en 9.
@ Calcula el resultado de:
a.8+8+8+8 b.9+9+9+9+9
S s+8+8+8=3 9+ 949 +9+9 =15
Y YA YV VY VA
o [ [ [ o [ [27] [sd] []
Calcula el total:
a.8+8+8+8+8= b.8+8+8+8+8+8+8=
\\ c.9+9+9+9+9+9= d. 27 Tarea: pagina 186 //
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Indicador de logro:
2.7 Resuelve problemas correspondientes a sumas repetidas del mismo niimero, con nimeros del 2 al 10 y tota-
les menores o iguales que 100 y utilizando el conteo de cuanto en cuanto.

1. Une con el total correspondiente.

3+3+3+3+3+3 50
5+5+5+5+5+5+5+5+5+5 14
8+8+8+8+8+8 18
H+4+Y 48
2+2+2+2+2+ 60
10+10+10+10+10+1 36
6+6+6+6+6+ 30
9+9+9+9 16
7+ 7 12

DADDAD A
DD DD

Yot BB s SR L5 IR L5 S

R0 NRRNS ARG NSNS N

3. éCuantos dedos hay en total?

4. ¢Cudntos colores hay en total?

187
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Leccion

Ve

ResUeIVe €N CaSa. ...
1. Une con el total correspondiente.

3+3+3 28
6+6+6+6+6 64
8+8+8+8+8+8+8+8 30
F+7+7+7 18
H+4+4+4+4+4+Y4 9
10+10+10+10+10+10+10+10+ 54
24+2+2+2+2+2+2+2+2 28
5+5+5+5+5+5 ¢ <« 30
9+9+9+9+9+9 / \ 100

2. Calcula el total.

ARAL ARaL ARg L ARy ARy,
C % :*+**: +**: +**: +**:*_35

3. ¢Cudntos colores hay en total? 70

188
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Leccidn
3.1 Sumemos

Analiza

Se tiene la siguiente informacidén sobre la entrada a un parque.

Practiquemos la suma y la resta

Dia Mahnana Tarde

( lunes Y nifios 8 niﬁos)
martes | 10 nifios | 3 nifios
miércoles | 8 nifos 6 nifios
jueves 20 nifios | 30 nifios
viernes | 30 nifios | 25 nifios
sabado | 11 nifios | 23 nifios
domingo | 5nifios | 34 nifios

éCuantos nifios entraron cada dia?

Soluciona
Sumo la cantidad de nifios por cada dia.

lunes martes miércoles jueves
PO: PO: _ 10+3 PO:  8+6 PO: 20+30
8 + 6=14 ey
10+3=13 : : : :
H+8 : : : :
e\ 7\ 20
10 4 + 13 :0
NS Z Z Z Z
14 - i5 i
R: R: 13 R: 14
viernes sabado domingo R: 50
PO: _30+ 25 PO: 11 +23 PO: _5+34
3:0 I | 5
+:2:5 +12 03] + 314
5.5 34 319
R:__ 55 R:__ 34 R: _ 39
ciento ochenta y nueve 189
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Leccion

Resuelve.. . . . . . S
Carmen vende algoddn de azucar en la feria. ¢ Cuantos algodones de azucar vende cada

dia de la semana?

Dia Mafiana Tarde Total

lunes 3 5 8

martes 10 6 16

miércoles 9 6 15

jueves 4o 20 60

viernes 18 50 68

sabado 32 12 44

domingo Y5 3 48
4 0 1.8 32 45
+ 120 + 50+ 12 + 3
60 6 8 | 44 48

ReSUCIVE €N CASA. ...
Don Juan vende entradas para el circo y tiene la siguiente informacion.

Dia Mafana Tarde Total
lunes 7 2 9
martes 10 8 18

miércoles 5 8 13
jueves 70 10 80
viernes 60 32 92
sabado 14 43 57
domingo 7 32 39

¢Cuantas entradas vendio cada dia?

.............................................................................................................................

-------------------------
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Indicador de logro:

3.1 Resuelve problemas del entorno mediante sumas con totales hasta 99 y sin llevar.

Proposito: Efectuar todos los tipos de sumas abordados a lo largo del Libro de texto, como un repaso ge-

neral de la suma con totales hasta 99.

/

Puntos importantes: La clase inicia presentando una tabla que contiene la cantidad de nifios que entré a
un parque de diversiones por la mafiana y por la tarde, se desea saber cuantos entraron por dia. Los estu-
diantes deben identificar que para resolver el problema deben realizar sumas: por cada dia, hay que sumar
los nifios que entraron por la mafiana y los que entraron por la tarde. Observe que la clase no contiene la

seccion Comprende, pues es un tema de repaso.

La clase contiene varios tipos de sumas, todos desarrollados a lo largo del Libro de texto; ademas, en los
casos en los que es necesario resolver la suma en forma vertical, se proporciona la cuadricula. En este ulti-
Mo caso, es importante monitorear que los estudiantes estén colocando los nimeros de manera correcta,
que coloquen el signo y la linea que separa los sumandos del total.

Para la suma del dia miércoles, los estudiantes pueden utilizar el esquema que se introdujo en la unidad 5,
como se muestra en 0; este les permitird llevar un mejor control de la operacién pero también pueden
resolverlo solo recordando el resultado. Lo que se quiere evitar al realizar sumas de este tipo es que cuen-
ten con los dedos o que cuenten de 1 en 1, pues se busca desarrollar estrategias para resolver problemas.
De los casos en los que se pueden presentar errores esta el del domingo, pues se esta sumando un nimero
de 1 cifra con uno de 2 cifras y al colocar la suma de forma vertical, podrian colocar el de 1 cifra en la co-

lumna de las decenas.

El problema del Resuelve y del Resuelve en casa tiene la misma estructura que el problema de la clase y se
proporcionan algunas cuadriculas para la forma vertical, de las cuales pueden ser utilizadas todas o las que

los estudiantes consideren necesarias.

\_ J
= )
Fecha: Clase: 3.1
@ ¢Cuantos ninos entraron cada dia? ® ¢Cuantos algodones de azlcar vende
Carmen cada dia de la semana?
@ Sumo la cantidad de nifios por cada dia.
Dia Mafiana| Tarde | Total
lunes martes miércoles jueves
lunes 3 5 8
PO:4+8 PO:10+3 PO:8+6 PO: 20+ 30
R: 12 nifios R:13 niflos  R: 14 nifios  R: 50 nifios martes 10 6 16
' bad domi miércoles 9 6 15
viernes sabado omingo .
20 60
PO:30+25 PO:11+23 PO:5+3Y Jueves | 10
R: 55 nifios  R:3Y4 nifios  R: 39 nifios viernes . >0 L
310 1Ty . sabado 32 12 Yy
domingo 45 3 48
+ 25 +:2:3 + .3y
55 3.y 3.9 . nAgi
\\ Tarea: pagina 190 //




Leccion @

Analiza .........................................................................................................

En la fila hay 9 personas esperando para subirse a los caballitos.
Si José esta en 5.° lugar, ¢cuantos nifios hay atras de José?

S OIUCIONG. e
Utilizo una grafica de circulos.

@ Represento cada nifio con un circulo:

José)
Ana O

5.°
lugar

@ Escribo el PO:

@ Calculo la respuesta:

Comprende
Recuerda que para sumar nimeros ordinales, se puede utilizar una grafica de circulos.

RESUCIVE oo
1. En una fila hay 13 personas comprando elotes locos. Ana estd en el 6.° lugar.

éCuantas personas hay detras de Ana?

13 PO:13-6

I TN
0000000000000
/A 6 |:| R: 7 personas.

lugar

Ana

2. Julia tiene 40 bolsas con conservas de coco y 10 bolsas de nance. PO: 40 — 10
¢Cuantas bolsas de coco mas que, de conservas de nance tiene? 40— 10 = 30

R: 30 bolsas.
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Leccion 3

3. A la feria llegan 97 nifios y se suben a diferentes ruedas.
a. A los caballitos se subieron 24 nifios. ¢ Cuantos nifios quedaron?

PO: 97-24 9 | 7
- 12 4
7 3

R: 73

b. Si a las tazas giratorias se suben 30 nifios, écuantos ninos quedan ahora?

PO: _ /3-30

7 3
-:3:0
4 : 3
R: 43

Resuelve I CASQ. oo eee e eee oo eee e eeee e

1. Julia tenia 72 centavos. Si compra una tostada de platano de 50 centavos, écudntos
centavos le quedan?

PO: 72-50 715
-:5:0
22

R: 22

2. Antonio tenia 95 centavos. Si compra una galleta de 23 centavos, écudntos centavos le

quedan?
PO: 95-23 9 | 5
- 123
7 2

R: 72
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Indicador de logro:

3.1 Resuelve problemas del entorno mediante restas con minuendos menores que 100 y sin prestar.

L neral de la resta con minuendos hasta 99.

Proposito: Efectuar todos los tipos de restas abordados a lo largo del Libro de texto, como un repaso ge-

/

numeros ordinales (como el item 1. del Resuelve).

Puntos importantes: La clase inicia presentando un problema que involucra nimeros ordinales y por
tal razén se utiliza la gréfica de circulos que se desarrolld en la unidad 9; sin embargo, los problemas del
Resuelve y del Resuelve en casa pueden resolverse de forma horizontal o vertical, en caso de no tratar de

Y En el item 3b. del Resuelve, el minuendo a utilizar es el resultado de 3a., que es 73.

M
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 3.2 A
En la fila hay 9 personas. José esta en 5.° lugar. 1. Hay 13 personas en fila, Ana esta
¢Cuantos ninos hay atrds de José? en 6.° lugar. ¢ Cudntas personas hay
@ @ detras de Ana?
6.0
Ana —lugar D
~ue
José ~ I:I ‘e
PO:13-6 R: 7 personas
5.° .un _ . A
lugar 2.PO:40-10 R: 30 bolsas mas.
3a. PO:97-24 3b. PO: 73-30
@ P0:9-5 9 7 7 3
@ 9-5=Yy - 2 | - 3 0
R: Y nifios 7 3 4 3
Tarea: pagina 65
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Leccion

3.3 Sumemos y restemos

Analiza ...........
Efectua:
a.12 + 2-5=14 b.18 =9 + 1=10
Soluciona
a. Al efectuar 12 + #-5: b. Al efectuar 18 -9 + 1:
12 + # -5 18 -9 +1
w N N
Carlos /
~ ~
Luego, 12 + 7—-5=14. Luego, 18-9+1=10
Comprende
Recuerda que para sumar y restar se hace en el orden en 12 +7-5
que aparecen las operaciones. Paso @ "
./ Paso @
14
Resuelve . . e
Efectua:
a18+1—'-| b.14 + 5 — 7 c.12+36-14
\// N\ 1 2
N / 13 %/ a6 -
12 34 4 8
d.18-4-6 e.36-12-6 3 6 f.72-12+21 7 2
AV AV N
16 2{ -1 2 GQ -1 2
8 18 2 4 81 60
RESUCIVE €N CaSa.. oo :
Efectua: -g
a.12+6-7% b. 3'-I\+/25—19 C. LI5\—/32—12 d.?9\—/1'-|—21 o
c
\18/ 59 3 4 13 4 5 65 7 9 6 5 2D
\ AN AN _ \/ _ _
11 40 + 2 5 { 3 2 aa 1 4 2 1
59 1 3 6 5 4 4
ciento noventay tres 193
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Indicador de logro:

3.3 Efectla sumas y restas de tres numeros, sin llevar ni prestar y con resultados menores que 99.

L Proposito: Efectuar sumas y restas con nimeros menores que 99, utilizando la forma horizontal y vertical.

Puntos importantes: En esta clase se efectian sumas y restas de tres nimeros de forma horizontal con
numeros menores que 99. En la unidad 3 y 5 se efectuaron este tipo de operaciones pero con nimeros
hasta 20, por lo que en esta se hace una combinacion de lo visto en esas unidades con la unidad 7, pues en
algunos casos sera necesario utilizar la forma vertical para calcular alguna suma o resta, como el caso de
los items c., y f. del Resuelve.

Como se menciond en el parrafo anterior, la resolucion de las operaciones planteadas en esta clase requie-
ren de todos los procesos abordados en las unidades 3, 5y 7. En el Soluciona solo se presentan los resulta-
dos de las sumas y restas pero puede que los estudiantes requieran realizar las operaciones de forma mas
detallada, ya sea en los espacios en blanco disponibles o bien en una hoja de cuaderno aparte. Por ejemplo,
del items a. del Analiza, si se efectia 12 + 7 de forma detallada, se tendria lo que se muestra 12 + 7
a la derecha; luego, para efectuar 19 — 14 debe utilizarse la forma vertical. Estos procesos no /\2 /
se especifican en el Soluciona pero en 0 se muestra la pista que pueden utilizar el esquema \
introducido en la unidad 3. Por otra parte, es recomendable que los estudiantes descubran por 10\/9
su cuenta que pueden utilizar la forma vertical. 19

Uno de los detalles mas importantes a recordar en esta clase es la forma correcta de ir escribiendo los re-
sultados obtenidos; en la unidad 3 se menciond que escribir como se muestra a continuacion es incorrecto:
12+7=19-14=5
incorrecto

Por tal razdn se hace uso del esquema, para evitar este tipo de escrituras.

. J
(7 N\
Fecha: Clase: 3.3 A
Efectua: ® Efectua:
a.12+7-5 b.18-9+1 a.18 + 1 -4 b.14 + 5 —
/ NS
19 19
@ a. Al efectuar 12+ 7-5:  b. Al efectuar 18 -9 + 1: AN AN
12+7-5 18 -9+ 1 15 12
NS S e.36 — 12 - 6 f72 - 12 + 21
B N %
\ \ 2'-|\ 60
3 6 7 2
Luego, 12 + 7—5 = 1H4. Luego, 18 -9+ 1 =10 - 12 -1 2
2y 6 O
\\ Tarea: pagina 193 //
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Leccion @

Las casillas de la piramide se llenan de la siguiente manera:
El nimero de una casilla es igual a la suma de los dos numeros que estan bajo ella.

Completa la piramide.

Soluciona .......................................................................................................................

ﬂ _ .
9 (D Esta casilla se llena al (2 Esta casilla se llena al

Ana  sumar los dos numeros que | sumar los dos numeros que
estan bajo ella. Coloco estan bajo ella. Coloco

2+1=3 (1 I @ @ 1+3=Y

(3 La tltima casilla se llena
al sumar los dos numeros
gue estan bajo ella. Coloco 3 y

3+4=7

—_—

La pirdmide completa es:

Comprende
Para completar la piramide, hay que encontrar los nimeros de abajo hacia arriba.

194



Leccion

Resuelve
Completa las piramides numéricas.
a. b. c.
18 11 13
10 | 8 6 5 6 | 7
4 6 2 Y 2 3 1 5 2
d. e.
28 L3 39 1 4
1315 [_F 1 > laa] s ¥ 25
6 | 7| 8 2 8111 3 |22 3 9

Resuelve en casa
Completa las piramides numéricas.

a. b. C.
19 17 13
8 |11 8 9 6 7
3 5|6 3 05 |y y | 2|5
d. e
18 79 -
10 | 8 26 | 53 : %
37 |1 15 | 11 | 42 g <
1 5 1 1 2 6 g

Firma de un familiar: ciento noventa y cinco 195
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Indicador de logro:

3.4 Efectlda sumas a partir de una piramide de numeros donde cada nimero se obtiene sumando los dos
numeros inmediatos de abajo.

L

Proposito: Efectuar sumas a partir de una piramide de nimeros para desarrollar el razonamiento Iégico.)

Puntos importantes: La clase inicia explicando como se llena la pirdmide y presentando una con tres
numeros en su primer nivel; la idea es completar la pirdmide a partir de la informacién proporcionada.

Deje un tiempo prudencial para que los estudiantes comprendan el problema y busquen una solucién por
su cuenta (entre 8 y 10 minutos); si no observa avance, invitelos a leer la seccidon Soluciona y monitoree
para solventar las dudas que puedan tener.

En la solucion del problema del Analiza se especifica en cada paso la operacidon que se ha realizado para
obtener cada numero y se resaltan o marcan los nimeros que se estan operando, como se observa en @
En el Plan de pizarra aparece la piramide completa, sin embargo, al inicio de la clase debe presentarse solo
con los numeros del primer nivel y luego ir llenando conforme se va desarrollando la clase.

Los problemas del Resuelve y del Resuelve en casa son similares a los de la clase, presentando los tres
numeros del primer nivel de la piramide. Si hay sumas con niumeros de dos cifras, los estudiantes pueden
utilizar la forma vertical.

- /
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 3.4
En la piramide, el nUmero de una casilla es igual a ® Completas piramides numéricas.
la suma de los dos nimeros que estan bajo ella.
L a.
Completa la piramide. 10+8= 18—£EL
4+6=10—>|10| 8 |<—6+2=8
— 4162
@ 3+4=7—> 7—| LLLJ
2+1=3—>3|4Y<+—1+3=Y e.
14+25=39—>39|
(2[1]3]
—————— 11+3=14—>|14|25|<—3+22 = 25
ulsla
+ 2 5
39
Tarea: pagina 195
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Leccion
g 3.5 Escribamos el numero que falta

Analiza
Responde:

a. ¢Cuantos nifios hay en la Chicago?
b. éCudntos nifios hay en el trencito?
c. ¢Cudntos globos hay en total?

Soluciona
a. Hay 6 cabinas y en cada una hay 3 nifios. Entonces hay

g
<

Carmen 3+3+3+3+3+3= nifios en la Chicago.

3

b. Hay 5 nifios en cada vagon y hay 3 vagones. Entonces hay

5+45+5= nifios en el tren.

c. Cada nifio tiene 4 globos y hay 6 nifios. Entonces hay

Y+Y+Y+Y+Y+Y= globos.

Comprende
Recuerda que sumar un mismo numero varias veces es contar de tanto en tanto.

Unidad 11
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Leccion

316

Resuelve

Calcula el total.

.2+2+2+2+2+2 =

Resuelve en casa

b.?+7+7+?+?+?=
d.‘-I+'-|+'-|+'-|+'-|=

f3+3+3+43+3+3+3= 21

Calcula el total.
a,6+6+6+6+6+6=

. 10+10+10+10+10+1o=
e.7+7+7 =

\Firma de un familiar:

b.5+5+5+5+5+5+5=

d.2+2+2+2+2+2+2+2+2=

f.9+9+9+9=

ciento noventa y siete 197
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Indicador de logro:

3.5 Efectla sumas repetidas de un mismo numero entre 2 y 10, con totales hasta 100.

Proposito: Efectuar sumas repetidas de un mismo nimero entre 2 y 10, para resumir el contenido desa-
rrollado en la Leccidn 2 de esta unidad. D

Puntos importantes:
Fe de errata: el titulo debe ser "Sumemos el mismo numero varias veces".

La clase resume el contenido visto en la Leccidn 2 de esta unidad, el cual trata de sumar el mismo nimero
varias veces teniendo totales menores que 100. Adema3s, esta clase permitira recordar y practicar el conteo
de cuanto en cuanto. Estos dos temas, los cuales tienen estrecha relacidn, servirdn para introducir la no-
cion de multiplicacidn al inicio del afio siguiente.

De los posibles errores que se pueden presentar al resolver el problema del Analiza es sumar el nimero
equivocado. Por ejemplo, para a., algunos estudiantes podrian establecer la suma 6 + 6 + 6; en este caso,
indique que lo que se quiere calcular es la cantidad de nifios y 6 representa la cantidad de cabinas.

Para la resolucion de los problemas, los estudiantes pueden hacer uso de la cuadricula con los niumeros del
0 al 100, especialmente para los casos del 7, 8 y 9, que suelen ser los mas dificiles.

\_ J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 3.5
@ a. ¢Cudntos nifios hay en la Chicago? ® Calcula el total:
b. é Cuantos nifios hay en el trencito? 304242424242 =
c. ¢éCuéntos globos hay en total? '
b.7+7+7+7+7+7=
@ a. Hay 6 cabinas y en cada una hay 3 nifos. c8+8+8+8= ﬂ
Hay 3 +3+3+3+3+3= 18 nifios. d.4+4+4+4+4=]20]
e.9+9+9+9+9+9=

b. Hay 5 nifios en cada vagon y hay 3 vagones.
Hay 5 + 5 + 5 = 15 nifios. f'3+3+3+3+3+3+3=

c¢. Cada nifio tiene 4 globos y hay 6 nifios.
Hay4+4+4+4+4+4=24globos.

Tarea: pagina 197
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Leccion g

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

Carlos tenia una piramide numeérica, pero se ensucié su cuadernoy
no se conocen algunos numeros. Calcula los niumeros faltantes.

S OIUCIONG. e
El 6 se obtiene sumando 2 y otro numero que desconozco. 11
Maric PEro sitengo 2, para llegar al 6, me faltay (6 — 2 =H). -
Entonces, en la primer casilla de abajo es 4.
2
11
El 11 se obtiene sumando 6 y otro nimero que desconozco.
Pero si tengo 6, para llegar a 11 me falta 5 (11 - 6 = 5). 6
Entonces, el nUmero que estd a la par de 6 es 5. Y 2
Por ultimo, el 5 se obtiene sumando 2 y otro nimero que 11
desconozco. Pero si tengo 2, para llegar a 5 me falta 3 (5 -2 =3). 6 5
Entonces, el nUmero que estd a la par de 2 es 3.
Y 2
Comprende
Para completar la pirdmide, hay que encontrar los nimeros de abajo hacia arriba.
ReeSUCIVE oo
Completa las pirdamides.
a. 12 b. 10
5 | 7 6 | 4
5 0 7 4 2 2
Resuelve en casa. ..o
Completa las piramides.
& 13 b- 18
7 6 9 9
1 6 0 2 7 2

198 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

3.6 Resuelve problemas que involucran sumas y restas con numeros menores que 100, a partir de una

pirdmide numérica.

l6gico.
\_ g

Proposito: Efectuar sumas y restas a partir de una pirdmide de nimeros para desarrollar el razonamiento

/

se conocen.

Puntos importantes: En la clase 3.4 de esta unidad se introdujo la pirdmide numérica, en la cual se rea-
lizaban sumas para completarla; en esta ocasion se presenta una pirdmide pero los nimeros iniciales no
son los del primer nivel, por lo que sera necesario realizar sumas y restas, dependiendo de los datos que

Para completar este tipo de pirdmides no se puede iniciar desde el primer nivel, pues no se conoce uno de
los nimeros del siguiente nivel, el cual es la suma de otros nimeros aun desconocidos. De dénde se iniciard
a resolver la piramide dependera de los numeros que se conocen y se puede iniciar de distintas formas; por
ejemplo, en el problema del Analiza, la solucién inicia fijandose en la casilla donde esta el 6 pero también

se puede iniciar fijdndose en la casilla donde esta el 11.
\_¢P : y,
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 3.6 A
@ Calcula los numeros faltantes. ® Completa las piramides.
a.
® 12]
11 @®12-7=5—> 5] 7|
r‘r?:l; ~—@11-6=5 [51114—@7 0=7
D6-2=4—> 2+ ®5-2=3 £ 3s5-5-0

Tarea: pagina 198
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Indicador de logro:
3.7 Resuelve problemas correspondientes a sumas y restas con nimeros menores que 100, sin llevar ni prestar,
utilizando la forma horizontal o vertical.

3.7 Practiquemos lo aprendido

320

1. Efectua:
a.3+y4 7/ bh.5+3-8 c.6+2 -8 d.2+4=6 e.3+72=10
f3-2=1 g.5-3=2 h.z2-4=3 i.2-1=1 j.10-3=7
2. Efectla:
a.y+8-12 b.72+6 =13 c.5+6 =11 d.72+8=15 e.3+8=11
f.2+9=11 g.9+4=13 h.6+#=13 i.8+5=13 j.4+9 =13
k.15-4=11 [[17-5=12 m.13-6=7 n.14-8=6 fi.16—-72=9
0.12-4=8 p.11-#=4 q.1'-|—6=8 r13-5=8 5.16-8 =8
3. Efectua:
a.25+43 =68 b.16+81=97 c.14+13 - 27 d.2#+22 - 49
2 5 1 6 ! 14 2 17
+43 +§8§1 +13 +§2§2
6.8 97 27 49
e.Y6-12 =34 f.35-13 =22 g.4Y4-21=23 h.572-31=26
4 6 3.5 4 4 5 7
- 12 -13 - 21 - 31
3 4 22 23 2 6
ciento noventa y nueve 199
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Leccion

-

Resuelve en casa

1. Efectua:
a.7+1- 8

f.9-4-5

2. Efectla:
a.y+7- 11

f.2+45=12

k.14-#=7

0.11-5=6

a.

b.3+46=9

g.6-5=1

b.3+9 =12

g.9+9=18

.17-9 =8

p.15-6 =9

3. Completa las piramides.

11

12

.

c.2+5=7 d.8+2=10 e.9+1=10

h.5-2=3 i.7-4=3 j.3-3=0

c.8+4 =12 d.6+9 =15 e.8+7#=15

h.5+7# =12 i.9+4=13 j.8+8 =16

m.12-#=5 n.16-8=8 n.18-9=9

q.14-#2=7 r15-8=7 5s.13-5=8

21 25
15 | 10
y | 7 | 3 7 | 8 | 2
f 99
25 99 | — 20
4 9
49 | 50
11| 2 | 10 29 | 20 | 30

200 doscientos
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Indicador de logro:
3.8 Resuelve problemas correspondientes a restas con minuendos menores que 100, sin prestar y utilizando la
forma vertical.

1. Efectya en forma vertical.

a.76-4Y2=34 b.35-13=22 c.64-21=143 d.98 -67=31
Ci70lel 0 ialisi i ieial 1 98
S p 3 pe e ee B i
34 212 43 31

a. b. C. d.

6 Y
+[2]2] + 3
l.|

2
7

3. Juan vende pizza y tiene 35 de jamény 4. En la fila para comprar pupusas hay

14 de pepperoni. ¢ Cudntas pizzas tiene 25 personas. Si Julia estd en 2.° lugar,
para vender? écuantas personas hay detrds de Julia?
PO:__ 35+14 PO: _ 25-2
3:5 25
+ 114 - 2
4 191 23
R:_ 49 R:_23

5. Se escriben 5 niumeros en 5 casillas, de la forma siguiente:
Fe de errata: la suma de los

3 nimeros del medio suman
| o 12 | JdF 31
79, mientras que los Ultimos
3 numeros suman 88.
® Los primeros 3 numeros suman 44.79

e Los 3 nimeros del medio suman 70.
e Los ultimos 3 nimeros suman 938

e Como los primeros 3 nimeros suman 44 vy el
primero es 12, los niUmeros de las casillas 2 y
3suman 44 -12 =32.

e Como los 3 nimeros del medio suman 79 y
los nimeros de las casillas 2 y 3 suman 32, el

Calcula el valor de los numeros del centro.  imero de la casilla 4 es 79 — 32 = 47.
e Como la suma de los ultimos tres niumeros es 88, el nUmero de la casilla 3 es 88 —47 - 31 = 10.
¢ Finalmente, el nUmero de la casilla 2 es 32 — 10 = 22.

12(22(10|47 |31

201
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Leccion

( 1\

Resuelve en casa... . . . . e
1. Efectua en forma vertical.

a.54-21 b. 67 —-43 c.95-62 d.48-16

Coisiai 6 7. . ig9is!  i4ig

201 i -iai3i i-ieia2l i-i1i6!
313 21 4 33| 312

2. Encuentra los numeros que van en las casillas.

a. b. c. d.
8 6 [ 7][6] (8] 7 68
- [3]3] -3y - 2[2 - [4] 5
5 3 y 2 65 2 3

3. Juan tiene 27 paletas de fresay mango. 4. En un jardin hay 50 rosas y 25 abejas.
Si 23 son de fresa, ¢cudntas paletas éCuantas rosas hay mas que abejas?
son de mango?

PO: 50-25
PO: 2/-23
27
-25
-1 23 :
— 2|5
o N E N e
R: 25
R: 4

-

-

_ ., . ©

5. En la siguiente operacién, ® y 4 representan digitos. Calcula lasumade ® y 4. %

Paso 1. La cifra de las unidades ce Paso 2. La cifra de las decenas =

resulta de restar 4 a la cifra de _ ¢y resulta de restar 4 a la cifra de >
las unidades del minuendo. En- o las decenas del minuendo. En-

tonces @ debe ser 8. tonces ¢ debe ser 3.

Paso 3. Entonces lasumade ® y # es 8 +3 =11.

|\ J

202 doscientos dos Firma de un familiar:
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Indicador de logro:
3.9 Resuelve problemas correspondientes a sumas con totales menores que 100, sin llevar y utilizando la forma vertical.

3.9 Practiquemos lo aprendido

1. Efectua cada operacion.
a. 4+ 22 b.28 +11 c.15+13 d.32+50
7 4 2 8! 1:5 312
+ 1212 +: 11 i+ 13 +:5:0
9 6 3i9f i 28 8 | 2
e.21+5 f.75+3 g.4+31 h.6+ 23
211 75 4 6
+ 5 + 3 + 131 +:12:3
2 16 7.8 '35 219
i.35-22 .48 =15 k.56 — 26 l.27#-23
3:5 4 : 8 516 2 7
- 1212 -:1:5; - 1216 - 123
13 3131 310 4
m. 25-10 n.38-2 n.#5-5 0.60-30
2:5 3:8 7 15 6:0
-:1:0 - 2 Bl i 5 -13:0
115 36 700 3.0
2. Juan vende 50 mangos en la mafiana y por la tarde vende otros 35. -
¢Cuantos mangos vende en total? -
...................... o]
PO:_ 50+ 35 510 T
---------------------- E
+:3:5 )
'8 15
R:_8 mangos. T
doscientos tres 203
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Resuelve en casa.
1. Efectua cada operacion.
a.25+14 b.16 + 31 c.YZ+22 d.17+40
2 5 1! 6 N Y 17
+ 1114 +:13:11 + 1202 + 410
39 Y 6 | 9 | i g7
e.35+H4 f.72+5 g. 7+61 h.2 +42
1315 P72 P7 P
+ 4 + i 5 +§6§1§ +§4§2
39| 717 6 8| 44
i.28—-1% j.43-31 k.91-21 l. 66 —43
208 | 403 91 6 6
-i1i70  i-i3i1 0 i-i2010 0 - i4i3
141 | ERR 7 00 | PRER
m. 83 -30 n.25-5 fi.38-6 0.70-50
813 2|5 318 710
- 1310 - 5 - 8 i-i5i0
1513 210 312 2 00 |
2. Beatriz elabora 60 dulces de conserva de coco, y vende 40 de ellos.
¢Cuantos dulces le quedan?
PO:__ 60-40 . 1610}
-4 0
o oR_20 Culces. L E 210}
20u doscientos cuatro Firma de un familiar:

Unidad 11
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Indicaciones generales:

Las siguientes paginas de recorte corresponden a materiales a utilizar en las unidades del
Tomo 2 del LT de primer grado.

Estas paginas estan pensadas para ser impresas revés y derecho, por esa razén aparecen
algunas paginas en blanco.

Pueden imprimirse en papel bond o puede utilizarse un material mas duro para un mejor
uso (papel para diploma, por ejemplo).

Se recomienda forrar cada recortable con plastico adhesivo o con cinta adhesiva transpa-
rente, para alargar la vida util.
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